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Késői alkony 
boritja fátylait a haldokló 1938-as esztendőre. 
És ha végigtekintünk ennek az esztendőnek az 

eeseményein, ha seregszemlét tartunk a történé- 
sek fölött, melyek, mint szines mozaikkő bele- 

Uleszkednek májd a világtörtenelem krónikájá- 
ba, szinte megdöbbenünk kisértetjárására is an- 
mnnak az adathalmaznak, mely az oknyomozó his- 

terikus feldolgozására vár. A demokraciák és a 
totális államok óriási birkozása jellemezte ezt 
az évet is és ebben a nagy arenában, a népsere- 
gek milliói voltak azok, akik izgultak, örültek, 
bánkódtak és szenvedtek. És a nagy birok még 
nem ért véget. Az idők méhében nagy esemé- 
nyek vajudnak és a vajudás kinzó fájdalmai kö- 
zepette embermilliók imádkozzák: vajha nyu- 
galom, csend és békeség következnék a sok Za- 
var, bonyodalom és megpróbáltatás után. A tör- 
ténelem titkos feszitő erejének energiái azonban 

szüntelen müködésben vannak, nincsen nap a 
maga nagyhorderejü cselekménye nélkül, viha- 
ros zivatarok, csattogó villámai hasitanak bele 
a jelen sörétségébe, de ez a világossaág csak va- 

kit anélkül, hogy megmutatná a jövendő titok- 
zatos mélységeit. És állandó nagy rohanásban 
sodornak a sors lenditő erői. melvekről sokszor 
é pedig csak 

hajszájuk- 
tekintetünk 
gondoljuk 

.. ye navicsot, ta- 
lán játszi kedvtelésből, talán szándékos gonosz- 
ság érzéseitől vezéreltetve és a kavics utjában 
ujabb meg ujabb kőgörgetegeket indit meg, ha- 
talmas lavina indul pusztitó utjára, mely maga 
alá temet mindent, mit nemesnek, nagynak, szép- 

nmnek, szen:nek, öröknek hittünk. Látjuk a pusz- 
tulást, de nem tudjuk véges eszünkkel felérni 
célját. Amint talán az a kéz is, melynek egyetlen 
ujjmozdulata elinditja a csapások zuhatagát, 
csak vak eszköz egy magasabb hatalom akara- 
tának szolgálatában. Látjuk a pusztulást, de 
nem látjuk a teremtő kezet. A teremtő kezet, 
mely a romokból épit majd ujra szépet, nagyot 
Es maradandót. De hinnünk kell, kiznunk kell az 
amberiség jövendőjében, minden cselekede ek és 

események céltudatossá ában, ha parányi 
végességünk nem is tudja azt pillanatnyilag 
felismerni. Az emberiség tulságosan sokáig nem 
tekintett önmaga lelkébe, tulságosan sckáig me- 
rült el a kizárólagos anyagiasság fertőjében és 
most csodálkozik, hogy az elhanyagoit lelkiek 
berén zavarok, rendellenességek mutatkoznak, a 
vadhajtások elnyomják, megfojtjaák a nemes 

rügyezéseket, a szabadjára engedett indulatok 
tékevesz ett táncban tombolnak és a szelleme- 
et, melyeket felidézett, nem udja megfékezni. 

Egy-egy ilyen korszak bezárulása, amilyent az 

álására. Nemcsak a fájó eseményeket idézzük, 
hanem azok okait is, melyeket magunkban ta- 
lálunk meg. Ne szégyeljük magunkat, ne riad- 
junk vissza attól, hogy önfejünkre olvassuk, 
elássuk a hibákat, melyek tévutra vezettek. A 
üvmert tévedésekhez való makacs ragaszko- 

dás résleleti az uj világ szüle éset. Mert uj vi- 
lág születését megelőző vajudás jellemzi azt a 
korszakot, melybe zaklatott életünk esik. U ha- 
talmas impériumok keletkezése reszke teti meg 

okat és népeket, melyek végzetszerü az 
beletörődéssel, ájult tehetetlenségben várják a 
fejleményeket. És ebben a nagy óceánjában az 
eseményeknek a romániai magyarság, mint kis 
szige, árdan áll istenféleimének. remzethü- 
ségének. alkotmányos érzületének, törvénytisz- 

teletének bástváján. A sodró hullámok árja kö- 
zepette birik történeti hivarásában, mert egyet- 
len nemzet t sem teremtett és tart fenn az Ur 
ok és cél nékül; bizik megmaradásában az idők 
minden változásai közepette, mert erős benne az 
élniakarás; és ha végigtekint az elmult esztendő 
történésein és 1 eglátja a botlásokat is, nem er- 
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A kisantant és Magyarország között 
megjavult a jóviszony 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per. 934/1938 
Trib. Timisoara 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

Ciano grőf be grádi utazásának jelentősége. - Az augusztusi 
bledi konferencia utan javult a viszony Magyarország és a kisantant közölt 

Belgrád, december 30. Ciano gróf jugo- 
szláviai u azása meg fogja gyorsítani a magyar- 
jugcszláv egyezmény megkölését. A Novosti 
című félhivatalos lap emlékeztet arra, hogy a 
Bledben, augusztusban tartott konferencia óta 
a kisantant és Magyarország között a vi- 

szony megjavult. 
Ciano gróf állítólag ígéretet kapott magyar ve- ! 

zető köröktől, hogy Jugoszláviával szemben Ma- 
gyarország lemond területi követeléseiről. Az 
olasz kezdeményezés hír szerint a közeljövőben 
még határozottabb formát ölt. A lap végül visz- 
szautasítja azt a feltevést, hogy a olasz közveti- 
tés egyik epizódját képezi annak a harcnak, a 

mely Németország és Olaszország között folyik 
a Dunamedence feletti befolyásért. 

A memneli németek 
teljesnek a 

A Memel-vidék felszabadítása címen dr. 
Neumann, a németek vezére manifesztuniot bo- 
csátott ki, amely, miután visszaemlékeztet a leg- 
utóbbi választás eredményeire, a következőket 
tartalmazza: 

Győztünk, de ez nem végleges győzelem, 
mert jól tudjuk, hogy a harc szinte most kezdő- 
dik. Führerünknek az a célja, hogy „az orszá- 

vezére nem tartja 
győzelmet 
gomnak vissza kell nyernie szabadságát minde- 
nütt, még nem teljesedett be. 

Neumann dr. ezután figyelmeztette a néme- 

teket, hogy óvakodjanak a házaik körül ólálkodó 
litván ügynököktől, akik adatokat gyűjtenek a 
németek ellen, hogy őket ile- 

ség gyanujába keverjék. 
n 

Anglia nem türi az erőszakot 
London, december 30. Chamberlain minisz- 

terelnök a Home and Empire" című időszaki 
lapban újévi üzenetet intézett Nagybritannia la- 
kosságához. Üzenetépen rámutat arra, hogy 

Nagybritannia katonai ereje lehetőséget nyujt 
álláspontjainak szilárd alátámasztására a nem- 
zetközi értekezletek alkalmával. Anglia békében 
és barátságban akar élni mindazokkal a nemze- 
tekkel, amelyek részt vesznek a megértés és a 

becsület szellemében tartandó konferenciákon. A' 
I birodalom ereje megengedi Angliának, hogy ne 
1 tanusítson engedékenységet az erőszakkal szem- 
ben. Mindenkinek meg kell értenie, hogy a fel- 

fegyverkezési program végrehajtásában olyan 
nagy eredményeket értünk el, amelyek iehetővé 

teszik, hogy szövetségeseinkkel és a birodalo 

hoz tartozó országokkal szemben vállalt köte- 
lezettségeinknek eleget tudunk tenni. 

Berlini nagy lap megfenyegeti 
lekes amerikai belügyminisztert 

A Berliner Zeitung am Mittag visszatér arra 
a támadásra, amelyet Ickes, az Észak Amerikai 

metország ellen. 
- A karácsony békéje - írja a lap - ele- 

gendő ok lenne arra, hogy ne vi atkozzunk Ickes 
beszédéről és hogy a legkisebb figyelmet se szen- 

1 

magatartás azonban nem jelenti azt, mintha a 
Egyesül; Allamok belügyminisztere intézett Né- zág, p : 

ista nép, elfelejtené Ickes üzelmét 

l beszédét. / 

teljük az amerikai zsidó sajtó hangjának. Ez a 

Németország, főleg pedig a 

et lezárt kérdésnek tekintené 
Nem fogjuk elfelejteni sem Ickest, sem pedig 

A kormány erélyesen cálolja a vagyonadó 
bevezelését és a bankjegyek lebélyegzését 

vagy a bankjegyeket lebélyegezni, a pénzügy- Bucuresti, december 30. A rénzügyminisz- 
ter tegnap az alábbi hivatlalos közleményt ad- 
ta ki: 

Azokkal 
szemben, amelyeket azzal a céllal terjesztettek, 
hogy nyugtalanságo kelisenek a közvélemény- 
ben arra vonatkozólag, hogy a kormónynak 
szándékában állana vagyonadót bevezetni, 

az alaptalan nhíresztelésekkel 

miniszter a leghatározottabban kijelenti, hogy 
ezek célzatos hírek, minden alapot nélkülöz- 
nek. A kormány erélyes vizsgálatot rendel 
annak megállapítására, hogy kik azok, skik 
ilyen riasztó híreket közölnek. A hírek közlé- 
séért felelőssé tehető személyeket szigorúan 
megbüntetik. 

z 

nyed el, nem esik kétségbe, mert tudva tudja, 
hogy saját kárán is tanul az ember, megfesziti 
erejét és megfogadja, hegy az eljövendő uj év- 
ben kerüli a multak hibáit, megerősiti a régi ala- 
pokat, hogy azokon nyugodva dacolhasson min- 
den viszontagsággal. Tovatünő esztendők sod- 
rában bizalommal tekint a jövőbe, nemzetkisekb- 
ségi sorsában látja a feladatokat, melyek meg- 
oldása reá vár, áldozatos lélekkel 7állalja a ter- 
heket, fiainak jobb jövője érd pen. Ravata- 
la előtt az óesztendőnek, temetju 4 mult minden 

fájdalmát és keserüségét és bizakodással fü, 
gesztjük tekintetünket a most megnyiló er 
dő kapujára, hogy azon keresztül áradjo. 
Istennek bőséges áldása. Aldás legyen 
és békesség velünk és minden szerető emk 
sunkon. Aldás minden munkánkon, mel 
letesen szolgálja nemzetkisebbségi életi 
békesség minden gondolatunkon, mely a ha 
és emberiesség szent céljainak alázatos s 
ja. Bucsuzva az óesztendőtől ezzel a í 
indulunk neki az ujnak. 



A háború előtti Magyarországnak éppen olyan állandóan napirenden levő, égetően fontos problémá- 
ja volt a nemzetiségek kérdésének helyes és teljes összhangbahozó megoldása, mint a háború utáni 
Európa csaknem valamennyi államának. 1918 után 
a föld a sok kiontott vértől és hiábavalóan megölt 
emberi élet ránehezedő súlya alatt megremegett és 
eme rázkódtatás következtében országok határai tűn- 
tek el, hogy helyüket ujaknak engedjék át. A szere- 
pek felcserélődtek. Mi erdélyi magyarok többségi 

sorból nemzetkisebbséggé lettünk. Új utakon, meg- 
változott életkörülmények között kellett továbbhalad- 

mnunk. A magunk erejéből vetett hittel és szent meg- 
győződéssel indultunk el a ké ségkívül nehezebb jö- 
vő, számunkra kiszabott útjára. Ezt az utat rőjjuk 
ma is, erőt önt belénk a magyar együvétartozás so- 
hasem lankadó érzése és igyekszünk ugyancsak a 
magunk erejéből számunkra olyan életlehetőségeket 
megteremteni, amelyeknek kivívása nem gyülöletet, 
hanem többségiek részéről is megbecsülést és jóaka- 
ratot vált ki irányunkba. 

A jelenlegi kormány a kisebbségi kérdés fon- 
tosságának tudatában ez év augusztusában olyan sta. 
tutumot tett közé, amely orvoslást jelent eddigi sé- 
relmeinkre. A jövő bizonyítja majd be, hogy ezek- 
mek a pontoknak gyakorlati megvalósítása mennyire 
üdvös és kívánatos egy állam belső nyugodt életé- 
nek szempontjából. 

A világháború előtt nyugalmasabb politikai lég- 
körben foglalkozhattak az arra hivatottak a nemze- 
tiségi kérdéssel. Nem érdektelen talán, ha újra fel- 
idézük a régi magyar politikusok nemzetiségi kér. 
désről mondott véleményét és nyila kozatát. 

Az azóta már megszűnt Budapesten megjelenő 
„Budapester Tagblatt" 1918 november 23-án, va- 
sárnap adta ki harminc éves jubileumi számát, a 
melyben több kíváló magyar politikus véleményét 
kérte ki a nemzetiségi kérdésben. Legérdekesebb és 
komolyságánál legszámottevőbb Szterényi József or- 
szággyűlési képviselő nyila kozata, amelyben többek 
között a következőket szögezte le: 

1. A nemgzetiségi kérdés szerintem inkább a köz- 
íégaznatásnal, mint a törvényhozásnak a kérdése. Az 

ország polgárainak egyenjogúsága vallás és nemze- 
tiségi különbség nélkül amúgy is biztositva van. Ezt 
a biztosítékot a törvény adja. A közicazgatásban 
azonban sok törvényhatározat alkalmazása kivánni 
vűlót hagy maga után. 

Felemlíti, hogy úgy az állami, mint a közigaz- 
gatási tisztviselőktől megkívánják, hogy feltéllenül 
és kifogástalanul bírják annak a lakossaágnak a nyel- 
vét, amelynek területén működnek. Sz erényi hozzá- 
fűzi, hogy ez üdvös intézkedés, mert a közigazgatás 
tisztviselői csak abban az esetben láthatják el tő. 
kéletesen feladatukat, ha bírják annak a lakosság- 
nak a nyelvét, amelynek ügyeit ők vannak hivatva 

vezetni és igazgaini. 
2, Jogosultnak vélem azt a kívánságot is - fej- 

tegeti Szterényi, - hogy nem magyar ajkú lakosság 
a neki kézbesített határozatokat, amelyek reá nézve 
bizonyos kötelességek teljesítését rójják, saját nyel- 
vén olvashasson. Itt leginkább fizetési, vagy ezekhez 
hagonló határozatokra gondolok, amelyeknél, ha ily- 

módon az illető nemzetiség nyelvén adatnának ki, 
az állam hivatalos nyelvén nem esnék sérelem. 

Jogos panaszok akadhatnak az alsóbbfokú, köz- 
bbevetett hatóságoknak a néppel szemben való maga- 
tartása tekintetében. Ez azonban semmi esetre sem 

A karánsebesi vagyonközség 
Uj vezelőségének bpeiktatása 

Karánsebesen ünnepélyes keretek között ment 
végbe a vagyonközség új vezetőségének beiktatása. 

A beikta ásnál, amelyet Ciupe Gheorghe dr. kiráiyi 
helytartósági vezértitkár végestt, jelen volt Boitan 
Panait szörényi prefektus, Budinteanu Virgil dr. ka- 
ránsebesi polgármester, Meda Valeriu karánsebesi 
főszolgabíró és a vagyonközség tisztviselői kara, 
Ciupe Gheorghe ár. helytartósági vezértitkár üdvö- 

zölte Boldea Romulus ezredes elnököt és a vezetőseg 
ttöbbi tagjait, akiket arra kért, hogy minden cselek- 
vésükben a vagyonközség tagjainak javát tar sak 
szem előtt. Buruntiu igazgató a tisztviselok nevében 
biztosította az új elnököt és a vezetőséget, hogy a 

tisztviselők a jövőben is lelkiismeretesen vézzik 
munkájukat Boldea Romulus ezredes elnök Arra 

kérte Ciupe dr. helytartósági vezértitkárt. tolmácsol- 

izeliségi érdés 26 év táv 
Irta: KOVÁCS GYÖRGY 

meríti ki a nemzetiségi kérdés tárgyát. Bizonyos te- 
kintetben ezen a téren a nép alsó rétegének anya- 
nyelvre való tekintet nélkül valóban oka van a pa- 
naszra. Éppen ezért a legsürgősebb intézkedésekre 
van szükeég, hogy kiküszöböltessenek az elégedetlen- 
ség alap okai. 

3. Nézetem szerint az állam ügyvezetésénél ará. 
nyosan, minél nagyobb helyet kell biztosítani a nem 
magyar nemzetiségű lakosság fiainak. E tekintetben 
nem lehet különbséget tenni állampolgár és állam- 
polgár között. 

4. A néppel való jóakaratú elbánásban látom 
a nemzetiségi kérdés megoldásának leghathatósabb 
eszközét. A népet hozzá kell szoktatni ahhoz, hogy 
a hatóságoknál ne a büntető kezet, hanem a támo- 
gató és zavartalan életét biztosító állami közeget 
érezze. Az ebből származó elégedetlenség a nem ma- 
gyar nemzetiségű lakosságban azt az érzést váltja ki, 
hogy ilyennemű elbánásuk, nemzetiségzi mivoltuk 
miatt történik, Azokon a helyeken, ahol a nép érde- 
kei iránt nincsen megfelelő érzék, nem is tesznek 
különbséget magyar, vagy nem magyarról is legyen 
szó. Ebből is kitünik, hogy a nemzetiségi kérdés in- 
kább szociális kérdés, amely igazi szociális szellemű 
megoldásra vár. i 

5. Én mindig azon az állásponton voltam, hogy 
a nem magyar ajkú lakosság kulturális érdekeit nem- 
csak védenünk. hanem lehetőleg fejlesztenünk is gell, 
mível műveltségi kérdésünk felkarolása által a nem- 
zetiségek ragaszkodását is elérjük azon államhoz, a 
mely érdekeik iránt jóakaratot tanúsít. 

6. Kölcsönös érdeknek tartom, hogy oly vidéke- 
ken, ahol a lakosság túlnyomó részben nem magyar 
ajkú, az állami iskolátban az illető nemzetiségi nyelv 
kötelezőleg tanittassék. 

áAltalánosságban leszögezhetem, hogy a nem ma- 
gyar nemzetiségű lakossággal szemben olyan elbá- 
nás követendő, amely az ő nemzetiségi és művelődési 
érdekeinek megfelel. 

. 

Ide kívánkozik Hegedűs Loránt dr. Sepsiszen- 
györgy országgyűlési képviselőjének az egyik kolozs- vári gyűlésen a nemzetiségi kérdéssel kapcsola os kiielentése is. amely általános értékénél fogva időt 
álló maradt. Hegedűs Loránt képviselő a politikai és 
kulturális megoldások mellett a fősúlyt a gazdasági 

lemben szállhatnak sikra népünk érdekeiért. Az új 

-A nemzetiségi kérdést - mondotta beszédé- 
Ben- nem kizárólagosan politikai s kulturális mó 
szerekkel kell és lehet megoldani, hanem át kell tér. 
ni a gazdasági térre: a memzetiségeket be kell von- 
ni a magyar gazdasági érdekhálózatba, közös mun- 
kára, közös érdekeltségre bírni. Ez olyan megoldás 
lenne, amely a nemzetiségeket is kielégítené Ha a 
nemzetiségek látnák, hogy anyagi érdekük a magyar- 
sággal együtt dolgozni és együtt munkálkodni. me 
szűnnének a torzsalkodások, 

" 

Valahogy így. Ilyen szellemű és általános vonai 
kozású megoldást óhajtunk és várunk a sorsfordu- 
lat óta szüntelenül. Ezért erősbbödött reményünk, a 
mikor 1938. augusztusában a már említett kisabb 
ségi statutum napvilágot látott. Reméltük és remél- 
jük rendületlenül, hogy az abban foglaltak és szé- 
leskörű jogokat kilátásba helyező életkörülményein- 
ket közvetlenül érintő pontok és fejezetek a megva- 
lósulás terére lépnek. Magunkra utaltságunkban meg. 
erősödtünk a kitartásra, a sohasem csöggedésre, 
mert meggyőződésünk, hogy az állami létet lerüg- 
zitő alkotmányban és az azt megerősítő kisebbségi 
statutumban bennfoglalt jogokat, valóban jogosan 
kérhetjük is. Az alkotmányban és a statutumban le- 
fektetett jogok reális térre való átültetésének. szor- 
galmazó kérés nélkül kell érvényrejutatnia. A jogok 
nak számunkra való biztosítása azonban nem jele 
a tétlenségbe való süllyedést, hanem ujabb törvénye: 
buzdítás mellett és a Szterényi-Hegedűs, valamint 
a kisebbségi statutum által értelmezett állami támo- 
gatás mellett tovább kell küzdenünk magyar nébünk ; 

nyelvi, kulturális, valamint gazdasági fejlődéséért 
és haladásáért. 

Nem tudjuk még pontosan, hogy az ujonnan 
megalakított Nemzeti Újjászületés Arcvonalának jö- 
jövőbeni működésébe miképen kapcsolódik bele a ro 
mániai magyarság. Remélni merjük, hogy a magyar- 

ság hivatott képviselői ismét elfoglalhatják helyüket 
az ország parlamentjében, ahol az új és egyetlen po- 

litikai párt működésével párhuzamosan és teljes össz. 
hangban a magyarság képviselői alkotmányos szel- 

politikai párt engedélyezése és megalapítása ka 
csonyi ajándéknak számított többséginek és kisebb 
séginek egyaránt és ha azt látjuk, hogy a fentemli- 
tett huszonöt év előtti szellem és az új párt egész- 
séges munkaprogramja megvalósul és minden téren 
érez eti majd hatását, taián akkor a karácsony csil: 
laga is az igazság ragyogó fényét veti ránk és a 
bizalmatlanság helyett a karácsony szent ünnepe hir- 
dette megértő szeretet őszinte és maradéknélkül való 

megoldás szükségességére fektette érzésével lépjük át az új esztendő küszöbét. 

Szeged, december 30. Nagyhatásu és érde- 
kes karácsonyi szózattal fordult Glattfelder 
Gyula csanádi püspök a szegedi nyilvánosság- 
hoz. Éles szavakkal 

ostorozta a gyülölet és az önkényuralom 
törekvéseit 

és erős szavakkal foglalt állást az emberiséget 
visszaadó hitélet mellett. - Szónokolunk és ér- 
tekezünk, - mondotta - a Krisztus békéiéről, 
de a kor, amelyben kötelmeinket teljesitjük, a 
békétlenség és gyülölködés bélyegét hordja 
homlokán. Azt hi ük, hogy a népvándoriás sok 
borzalmas és ködbevesző emléke már vissza- 
vonhatatlanul a multé s mégis arra kell ébred- 
nünk, hogy elemi polgári kötelességünk nem az 
épités, hanem 

a védekezés különböző irányból jövő szün- 
telen támadásokkal szemiben. 

Bizonytalanság, meghasonlás van az ország- 
ban. Tijesz ő gondolat tudni, hogy az élet és sza- 
badság jogát megtagadják azoktól, akiknek 
ugyanazon földön élniök és halniok kell. Az ön- 

Glattfelder püspök drámai hangu 
pásztorlevele a gyülölködők ellen 

Jobb orsot csak az egymási megbecsülő keresztényi szeretettől várhatunk 

imádás szörnyü büntetéseként megszületett ha 
talmi téboly, mely az egyéneket és a közössége! 
minden jogos szabadságától akarja megfoszta- 
ni, ezt a jogot tagadásba vonja, jábbal tiporja. 

Nagy felvilágositó munkára van szükség, 
- folytatta szózatát a püspök -, hogy a népg 
szeme felnyiljon s lássa, hogy milyen játékot 
üznek legszentebb érzelmeivel és legelemibb jo. 
gaival. A jobb sorsot nem a gyül 
szakos bujtogatástól s ráigérgeté 
hanem az igaz, egymást megbecsülő kereszté. 
nyi szeretettől. 

Nem véletlen, hogy világszerte a legna 
gyobb gyülölettel fordulnak a kereszténység és 
minden egyház ellen azok a sötét hatalmak és 
egyének, akik saját személyi érvényesülésük ut. 

jában találják a hit szeretetét, az örök egyhá. 
zat. Hogy az életben az ilyen törekvésekkel 
szemben sikeresen vehessük fel a harcot. bé 
és igaz keresztény egyetértés szükséges és a 
hogy Kriszus nyomán járjunk és az Ő föl 
szállott szeretetével forrasszunk egybe min 

Pompás szilveszteri 
és ujévi hangulat a CA 

Kitűnő bécsi 

jja köszönetét Marta Alexandru dr. királyi helytai- 
tónak, aki őt a kinevezésre előterjesztette és a ve- 
zetőség tagjaival együt megfogadta, hogy den 
kor szem előtt tartja a vagyonközség érdekeit. 

A 
HANS MOSER 

éndezte: Bolváry Géza. Zene.: 

PITOL és 

kedél 
főszerepekben: 

slágeroperett. 
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Szilveszter est 
konyába hajlik az év. Bucsuzunk tőle mérsékelt 

kegvyelettel. Nem sok jót hozott számunkra. Épp, 
hogy megéltük, akilt nem haltunk meg. Hogy mennyi 
ajt hozott a tarsolyában, arról még csak beszélni 
e érdemes, megkeseritenénk a Szilveszter-est derüs 

gulatát, ha mindazt felhánytorgatnánk, ami eb- 

en a sorsterhes esztendőben történt. Már pedig ugy 

n ősidők óta, hogy ez az utolsó éjszaka a jobb re- 
ménység, az öröm jegyében zajlik. Feledjülk tehát 

a multat és forditsul szemeinket a jövő felé. Talán 
eelmulils fölöttünk ez a többszörösen is hét sovány 
esztendő s ránk virradnak végre az oly forrón áhi- 
ott boldogabb évek. Vigadjunk tehát Szilveszter- 
tén, forogjon szolgalmasan a gondüző pohár, meg- 

rdemeljük azt a kis mámort, amely rózsaszinüre 
festi komor képzeletünket. Talán ez az utolsó nap 

zerencsét hoz számunlra, mint a kártyás zsebében 
az utolsó százas; talán jobb fordulat vár ránk az 
élet tragikus játszmájában, ha felvirrad a érintet- 

len friss ujesztendő első napja. Csak a reménység 
el ne hagyjon, ugy is ez az egyetlen megmaradt lelki 
kincsünk. Reménykedünk tehát, mikor megkondul 

éjfél és kialusznak a lámpák. Talán életünk sötét- 
ségére is uj világosság köszönt, ha ismét kigyul a 
rény. És öntsünlk ólmot régi, gyermelki, játékos hit- 
tel, figyeljülk micsoda formáloat, alalkolaat vetit vá- 
gvyuainl horizonijára. Régi kedves szokás ez épp úgy, 
mint mikor az eladólány ez éjszaka e babonás for- 
dulatán hátraveti papucsát, hogy férjhez megy-e az 
muj esztendőben. Ünnepeljük csak Szilvesztert. ne- 

vessünlk, vigadjunk mindent feledve, régi bizodalom- 

mal, régi hittel, talán mégis csak elhozza számunkra 
hön vári ajándékait az egyelőre még hét pecsőttel 

lezárt Szilveszter éjszakájából bontakozó ujesztendő. 
(Flaneur.) 

e 

Blücher tábornagy Kinában? 
Hong-Kong, december 30. Itt az a feltűnő 

hír terjedt el, hogy Blücher tákornagy titkos 
ka onai küldetésben Csung-King városba érke- 
zet. Kínai hivatalos körök cáfolják ezt a hír- 
adást, de azt elismerik, hogy 50 tábornokból 

álló szovjet katonai misszió érkezett. Ezek a 
szovjet tisztek mint oktatók lépnek be a kínai 
hadseregbe. 

Berlin, december 30. A Német Távirati Iro- 
da sanghaii jelentése szerint valamennyi fron- 
ton teljes a nyugalom. A japánok beszüntették 
a katonai műveleteke: és várják az új erősíté- 
sek megérkezését. Közben átcsoportosítják had- 
seregüket és bevárják a diplomáciai lépések 
eredményeit, amelyek a béke lehetőségével biz- 
tatnak. 

Barcelona, december 30. A köztársasági 
hadsereg főparancsnoksága jelenti: Az Ebro- 
fronton tegnap zajlott le a spanyol polgárhabo- 
rú leghatalmasabb csatája, amely kora reggel- 
1ől a késő esti órákig tartott. Franco csapatai 
az olasz különítményekkel együtt egyik táma- 
dást a másik után hajtották végre. A nemzetiek 
offenziváját a légi haderő tevékeny közremű- 
ködése segi ette. A nemzeti repülőgepek nemcsak 
bombákat dobtak a lövészárkokra, hanem gép- 
fegyvertüzelést is intéz ek a köztársasági kato- 
nák ellen. Az ágyúk órákig tartó pergőtüzet 
zúditottak hadállásainkra. Egyik támadás a má- 
ikat válotta, azonban 
a köztársasági csapatok minden támadást 

vvisszau asítottak és a nemze ijek egyetlen 
négyzetméternyi területet sem tudtak el- 

foglalni. 

A legerősebben Talaver mellett tombolt a 

után, tankok hatoltak előre. A tanktámadás a 

koöztarsasági arcvonal előtt összeomlott és a köz- 

tek harcképtelenné, amelyek a köztársaságiak 
birtokába jutottak. 

Heves harcok folytak le a Monter keskeny 

hegyszoros bejáratánál. Itt a nemzetieknek visz- 

sza kellett vonulniok, mert ha a szorosba kerül- 

nek, harapófogóba jutottak volna. A harcok 

folynak. 
A KÖZTARSASAÁGI KORMÁNY 

KINYITTATJA A TEMPLOMOKAT 

BARCELONA, december 30. A spanyol 
köztár- 

sasági kormány uralma alatt álló te
rületeken mától 

fogva egyházilag is megáldják a házasságokat. A 

konmány többszáz 

A köztársasági csapatok 
visszaverték a nemzetiek 

nagy támadását 
Kora reggeltől késő é szakáig folyt az elkeseredett küzdelem

 

harc, ahol az orákig tartott tűzérségi előkészítés 

társasági ágyúütegek nyolc nemzeti tankot tet- 

katolikus papot felhatalmazott, ! ezzel 

fandar 
Az I434-U) 

Ráblókészütékkel 

KIVÁNATRA BEMUTATJA 
MINDEN 3OBB 

SZAKÜZLEn 

Kizárőleg utorizált egyedarusítóink: A Belváros részére: NORMA, 
Alexandii-ucca, a Gyárváros részére: Révész Rezső, 

ittigayer, város részére: Radio 

hogy az egyház törvényei szerint muagánhelyiségek- 

ben is összeeskeihetik a párokat. 

A nemzeti felkelés megindulásakor a papság 

túlnyomó része a nemzeti mozgalomhoz csatlakozott. 

A köztársasági táborban ez nagy elkeseredést kel- 

tett. A madridi kormány attól félt, hogy az elkese- 

redés sulyos következményeket fog szülni s ezért be- 

Intreprind. Technica; V. 
Intreprind. Elecir., Traian-tér 8.. a József- 

I. C. Brátianu-ucca 

záratta a templomokat. IA köztársasághoz hű papok- 

nak pedig azt ajánlotta, hogy egyelőre vonuljanak 

vissza a magánéletbe. 

A szenvedelmek azóta lecsillupodtak. A kormány 

úgylátszik most már elérkezetinelk látta az időt az 

egyházi és vallási élet felélesztésére. Itt-ott már né- 

hány templomot is kinyitottak. A vallásos spanyol 

nép azonban leginkább az egyházi esküvő után áhi- 

toz0tt, Ezt a kivánságot teljesitette a köztársasági 

kormány, amikor a papolmalk engedelmet adott a pá- 

rok egyházi megáldására. 
A papok nem csupán az ezután összeesküdni aka- 

ró párokat fogjálk egvházilag megáldani, hanem 

mindazokat, akiket a polgárháború során az ál- 

lami anyakönyvi hivatalol adtak össze. Még 
arra is 

volt többször eset, hogy tűzvonalban kötöttele 
házas- 

ságot. Ezeket most mind egyházilag is 
megáldják. 

A Katolikus Népszövetség egyházmegyei központja 

beszámolt egy 
Az erdélyi római katolikus népszöve ség 

temesvári egyházmegyei központja tegnap, pén- 
teken este tartotta évi rendes közgyüléset a jó- 
zsefvárosi katolikus fiuiskola nagytermében. A 
közgyülésen Martzy Mihály központi elnök el- 
nökölt és azon ugy a temesvári tagok, mint a 

központi elnökség tagjai nagy számban jelentek 

meg. 
Martzy Mihály lendületes elnöki megnyitó 

beszédben visszapillantásg vetete a katolikus 

népszövetség általános feladataira és ezzel kap- 

csolatban az egyházmegyei központnak a lefolyt 

évben kifejtett irányitó és vezető munkájára. 

Kijelentette a központnak az ui tagozatok 
körül kifejetlt tevékenységét 

és ugyanakkor reámutatott a központ irányitó 
szerveinek, a főti kárnak és a két egyházközsé- 
gi nővérnek a vidéki tagozatok áéletét irányitó 
falumunkájára. öÖrömmel emelte ki a vidéki, il- 
letve falusi tagozatok megértő és a központ 
szelleme szerint való konstruktiv munkáját és 

kapcsolatosan kérte a közgyülésen megje- 

t . o ili 

gyülés véget ért, 

e 

év munkájáról 
lent tagoknak segitő és pártfogó közremüködé- 

sét a jövőre nézve is. 

Az elnöknek nagy tetszéssel fogadott meg 

nyitó szavai után Fodor József főtitkár terjesz- 

tette elő jelentését és részletesen beszámolt a 

központnak a lefolyt évben teljesitett eredmé- 

nyes munkájáról, majd Rajka Géza dr. közpon- 

ti irodaigazgató terjesztette elő részletes jelen- 
fését. A pénztári jelentést Kölbig Lajos, a jöv 

évi költségvetési előirányzatot pedig Oberst Jó- 

zsef terjesztette elő, aki egyben felolvasta Gá 

menczy István és Krampl Gyula ellenőrek je- 

lentését is. 
A közgyülés tagjai az összes előterijeszte 

jelentéseket elfogadtak és az elnökségnek a fe 

mentvényt megaáták. 

Végül meleg köszönetes szavaztak a veze- 
tőségnek az eredményekben gazdaz miun. z 

kásságáért, 

mire Martzy Mihály elnök záró szavaival a 

e ae 
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Hivatlan 
A héten hivatlan vendé ek jártak a londoni Ritzbe 1 five of clockon. Rendes fizető vende gek. Mégis kiutasí ották őket, holott éppen úgy EKi akarták fizetni a thee and milkot mint a Ci- tynek az az aranyifjúsága, amely ebben az idő- ben táncra gyült össze a erillroomban. Az aset eészen érthetelen. Hiszen a Ritz vendégfoga- dásra létesílett vállalkozás, amelynek minden bútordarabja és minden alkalmazottja vandég- fogadásra van berendezve, Vendég- fogad a né- portás széles mosolya, az aitóforsató Eay észséges előrehajlása. a pincérek glédája, a ru- határi fogas, a készségesen az asztalra hailó aranykeretes moguetteszékek, az elte- 

val minden. de minden be van állítva arra. hogy jőijenek a vendégek! Egészen érthete:len hogy ezen a héten mégis 45 vendéset Kiuftasítottak, A londoni Pitz kérdéses 15 vendéze munka- nélküli férfi volt. tehát még azzal sem lehat az igazgatóság elhatározását menteni, hogy vala- mi okosabb foglalkozástól nem akarta a vendége- ket elvonni mint a Ri:zhen való ülés. A londoni munkanélküliekről a kultúrvilág a legjobb véie- ménnyel bir. Rendes gentlamal biztos havi 
segélvek, megalapozott eszisztenciák, akik sok- kal jobb anyagi helvzet el dicsekedhetnek. mint a kontinens munkásai. Az angol munkanélküli nem egy reménytelen földi teremtés, nem holmi elesett ember, hanem a gazdasági krizis-huliá- mok szerint a munkaasztaltól, va 
parancsolt egyén, aki" 
az állam és heti egy fonttal gondoskodik ról! megfelelő pótlékkal a családtagokról, Nyilván- való, hogy heti egy fontból zellő beosztás mellett - jut arra, hogy az ember egvszer egy évben a Pifzben maenzaázon, 3a kiölönben is semmi kétség sem merült fel aziránt. hogy a 45 munkanélkili elblicceli a fizetés-. Egyszerűen beültek a Ritzbe. mert látni akartak olyan mun- kanélkülieket, akik nem kapják meg a heti se- gélyt, mégis minan nam al Apek annvit. mint amennyit egy hivatalosan is nyilvántartott munkanélküli egy hétre kap, a családi pótléko- kat is hozzászámítva. Tlyen csodás munkanélkü- lieket nem a Brit:ish Muzeumban, hanem a Ritz- ben lehet látni és ezért kerekedett fel negyven- öt munkanélküli, hogy helyet foglaljon az arany- rámás kis székeken, a Ritzben. 

inden azon fordul meg, hogy csendesen viselkedtek-e vagy sem? Mert, ha szépen, Hdo- 
mosan leül ek a Ritzben és a jazzband hangjára táncraperdülő párokban akar ak gyönyörködni, akkor a Ritz igazgatósága egyenesen elítélendő 
cselekményt követett el, amikor kiutasította őket. Hír szerint az igazgatóság nem tűrhette a 
„néma tüntetést. Mi ellen tüntettek volna? A 
Ritz ellen? Amelyet kedvesek voltak felkeresni? 
Vagy a saját heti segélyeik ellen akartak iün- 
tetni azoknak a munkanélkülieknek a szórakozó helyén, akik sokkal tar:ósabban munkanélkünek, de visegyt emiatt semmit sem kérnek az angol 

U ! 

Bizonyos kiábrándulást okoz ez az eset. Az 
angol demokráciától elvártuk volna. hogy a Ritz 

pincérei készségesen szolgálják ki a hivatlan 
vendégeket és ruháikban legfeljebb azt kifogá- 
solják. hogy azokat a ripszgarniturákra helyezik 
és nem a ruhatárba. Az európai vendégipari in- 
tézményeknek az a közös demokratikus vonása 
van, hogy azokba mindenki bemehet. aki a szám- 
lát kifizeti. Ismertem valakit, aki hátszámra 
koplalt Budapesten. de minden friss pénzzel első 
átja a Gerbeaudba virt Senkisem kérdezte, 
hogy helyes heosztás és költsésve terv alap- 
ján ül-e egy főváros esvik legelőkelőbb helvén? 

Vannak előkelősködő helvek amelvek magasra 
vetik ki az árakat. hogy a vékonypénzű embere- 
ket elriasszák. de hiába: nincsen az a magas ár, 
amelvet a leekisehbpénzű ember ne fizetna meg, 
ha akaria. Lehet. hoev nem vacsorázik ezvetlen 
csésze tea miatt. lehat, hasy két napie a nyvilvá- 
nos sétahelyek nadijain hál. de a harmadikat a 
legelőkelőbb szálló komfor:jának közepette töl- 

ti el. Európában igazán előkelő vendégipari 
üzem nincsen, legfeliebb zártkörü kiuhok az 
ilyenek. Mert nem előkelő az amit nénzzal mer 

lehet venni. A pénz felhasználása ugvanis egé- 
szen egvéni és akinek szíve van arra. hogy egy 
teáért kétszáz leit fizessen, az hbe megv ahba a 
masát előkelőnek mímelő tenimérő okálha még 
akkor is. ha at"ól koplal két napon át. Tz az 

igazi lokáldemnkrácia. amely ninceen camni ta- 
intettel a azületásre. sőt - csekálv kivétella! 

még a faii, vazv náéncsanorti elhelvezkedésre 

gy géptől el- 
nyomban eondozásba vesz z 

a és 

vendégek 
Mindaz a fény, 

azt megfizetni. A sűrű csipkefüggöny, amely 

nem vetemednek arra a könnyelműségre, h 
az előkelőség szaizi fátyolát leszaki sák és 

lok tisz eletétől. 

akkor aránylag egy kevés pénzzel 
megtisztulhatnak 

excuisit és külső pompa, 
amely az európai lokálokban létezik, csak a fFu- 
kar embereknek imponál. Nincsen lokálelőkelő- 
ség, csak azok számára, akiknek nincsen szíve 

hotelhallok és előkelő étlermek ablakait a kül. 
világ felé elzárják, csak azok számára képeznek 
misztikummal telt tekintélyt, akik ez életben 

ogy 
tu- 

datukat megtisztítsák a fényes és előkelő loká- 
Ha kellő könnyelműséggel rá- 

vetemednek arra, hogvy ebura fakó eremt- 
sünk rendet a lokálelőkelőség tekintélvmezején, 

egy életre l 
attól a tévedéstől, hogy vala- 

Nagy műüsoros 

Szilvaszíer-est 
a Dacia-kávéházban 

Kivételes olcsó árak! Ingyenes malac- 
sorsolás! - Asztalok rendelhetők: Telefon 

45-38 alatt. 

a 

mi felsőbbrendű eletkifejeződés tevődik öss: 
azokban a kárpitokkal, szönyegekkel és hatas 
világításokkal melegen kibélelt helvyiségekben 
melyeket a nagy pénzek elszedésére alaníto 
luxüsvendéglői ipar nyujthat. 

„DURA-DEAL" 
az uilrádióelem 

Hazánk legnagyobb és legelőnyösebben 
ismert elemgyára, a DURA-MUVEK R. T. Te- 
mesvár, ismét egy hasznos és kellemes meg- 
lepetéssel szolgál elemfogyasztóinak és a raá- 
diósoknak. Ezen gyár az elemtechnika leg- 
újabb vívmányakén: egy újfajta, kivételesen 
nagy kapacitásu elemet kons rualt és hozott 
piacra, amely teljesítő- és raktározó-képesség 
tekintetében minden eddig ismert kísérletet 
jóval felülmúl. Az új elemnek 

„DURAIDEAL" 
néven kerültek forgalomba, formájukban va- 
lamivel nagyobbak a rendes zseblámpa-ele- 
meknél és Speciálisan telepes rádiók részére 
szolgálnak. Ezen elemek rövid ideje vannak a 
piacon, de máris óriási keresletnek örvende- 
nek. Hogy olvasóinkat ezek kivételesen nagy 
teljesítőképességükről tájékoztassuk, megem- 
ltjük, hogy kapaciiásuk normális igénybevé- 
telnél kb. 600-800 üzemóra és 20 M. A. megterhelést bírnak el. Kétségen felül áll, 
hogy az új típusú rádiók részére a legideáli- 
sabb elem, mely körülményrei t. olvasóink fi- 
gyelmét felhívjuk. A DURA-IDEAL miunden 
viszonteladónái kapható, technikai felvilágosí- 
tással készséggel rendelkezésre áll az ÜZINI- 
LE DURA S. A. Temesvár. 

Talán a londoni Ritz hatalmas urai éppen 
ezt a misztikumot féltették és nem is a zgond 
san porszívózott perzsaszőnyeget attól a kilen 
ven sáros lábtól, amelyet 45 angol munkanelki 
li cipelt be a grillroom diszkrét silágába. Me. 
a Ritzeknek és társaiknak kell a okáltekincél 
a misztikum és sehogy sem áll az érdekükbe 
hogy a híveik táborán kivülálló érdemtelen pub 
likum világgá harsonázza, hogy a Ritzben is 
csak kélábú pincérek szolgálnak ki és a biscu 
teket nem egészen kivétel nélkül orosz nagva 
cegnők szolgálják ki. Nem utolsó sorban ez t 
tanácsolták el a hivatlan vendégeket és csak egé- 
szen utolsó sorban szociális okokból. Riz ven- 
dégei ugyanis széles e világon, nem tartoznak 1 
társadalmilag izgatható osztályfelülethez. Ellen- 
ben a lokáltekintély megköveteli, hogy komolya 
vegyék. Vesd le saruidat, mert szent ez a hely, 
ahol állasz. Vesd le a ves ibulben hócipőd. sár- 
cipőd, takaros kis csizmád és hidd, hogy tá sa 
dalmi magasabbrendűségednek szentélvéhe ér. 
keztél, ahol a magad egyéniséged legfinomak 
megnyilvánulását kell adnod, mint a társas eti- 
kette szentélyében. Ne az légy, aki otthon, ahol 
az lehetsz, aki vagy. Ezt a lokáletikát gázolni 
készült kilencven sáros láb és negyvenöt, a ripsz- 
garnitura szék ámlájára helyezett szűr, ame 
kitettek a Ritzből és velük együtt kitették 
demokratikus Albionban - a szűröknek gazdáit 
is. És ez a különbség Anglia és a kontinens kö 
zött. Az angol végiggondolja gondolatait, A ko 
tinensen talán megelégedtek volna azzal a nyá 
jas figyelmeztetéssel, hogy „a szűröket s ves- 
edjék a ruhatárban elhelyezni", de Anglhában 

azt is kidobják, aki a szűrben van. Mert a high- 
life igazi hazája mégis Anglia, ott érvényt tud- 
nak még megszerezni a lokáltekintélynek. M. . 

Az uj esztendő eljövetelével kapcsolatban Te- 
mesvár keresztény templomaiban Szilveszter és 
újév napján hálaadó istentiszteletek lesznek ünnepi 
szenbeszédekkel. 

A püspöki székesegyházban 
szilveszter estéjén hat órakor hálaadó istentisztelet 
lesz magyar nyelvü szentbeszéddel. Mindkettőt a ha- 
gyományhoz hiven Pacha Ágoston megyéspüspök 
mondja. Ujév napján délelőtt tiz órakor lesz az ür 
nepi nagymise, amelyet Korner József dr. püspöki 
vikárius mond, szentbeszéd nem lesz. Egész napon 
át szentségimádás. Este hat órakor szentségbetéte] 
alkalmával Vormittag Imre káplán mond szentbeszé- 
det. 

A belvárosi plébánia templomban 
Szilveszterkor nincs istentisztelet, mert a hívek a 
Dóm-templom évzáró istentiszteletére mennek el. Újév 
napján rendes vasárnapi miserend lesz, délelőtt fél- 
tizenegy órakor ünnepi nagymisét és ennek ke- 
retében magyar nyelvü szentbeszédet Plesz Józset 
kanonok plébános mond. Csendes misák lesznek féj- 

kilenc és féltíz órakor. Es e hét órakor ájtatosság. 
A gyárvárosi plébánia femplomban 

Szilveszter estéjén öt órakor magyar és németnyelvü 
szentbeszéd és hálaadó istentisztelet lesz. Tarja 
Rech K. Géza apát-plébános. Ujév napján rendes va. 
sárnapi istentiszteletek keretében délelőtt féltiz óra- 
kor ünnepi nagymise lesz, amelyet Rech K. Géza 
apát-plébános pontifikál, a némeinyelvü szen beszé- 
det Hőrig József káplán tartja. Este öt órakor áj- 
tatosság és magyar szentbeszéd, tartja Hauben- 
reieh József káplán. Hétfőn, ujév másodnapján 3 
gyárvárosi plébániatemplomban reggel hét órától 
esti hét óráig szen ségimádás lesz. Egt hát órakor 
szentségbetétel és németnyelvű szentbeszéd, tartia 
Reeh K. Géza spát.plébános 

sem, hanera meefelelő széles, szerecsen-osolv- 
lyal fogad mindenkit, akinak a zeebében kétszáz 
lei van a kérdéses „luxushely" céljára. 

Az erzsébetvárosi plébánia temolomban 
Szilveszter estéjén hat órakor Pater István szent- 
beszédet mond ájtatosság keretében. Ujév napján 

Szilveszter és ujóév a temesvári templomokban 
délelőtt kilenc órakor ünnepi nagymisét Pater gá 
nös mond, a magyar szentbeszédet Pater Ágosto 

tartja. Reggel hét órakor mise keretében Pafer 
Agoston mond magyar szentbeszédet, féltizen 

órakor pedig mise alatt Pater János német szent 
szédet tart. Este hat órakor ájtatosság és német 
szentbeszéd, / 

A józsefvárosi plébánia templomban 
Szilveszter estéjén hat órakor hálaadás és német 
szentbeszéd, tartja Metzger Márton dr prépost- 

plébános. Ujév napján féltiz órakor lesz az ünnepi 
nagymise magyar szentbeszéddel. Mindkettőt tarti 
Wetzel György káplán. Misék lesznek még hét, fél. 
nyolc, félkilenc és féltizenké: órakor. 

Rónáncon 
a szilveszter-esti ájtatosságot és magyar szentbes 
det Bolyhos Mihály káplán tartja. Újév napján az 
ünnepi nagymisét és németnyelvü szentbeszédi 
Niedermayer Viktor káplán mondja. 

A mehalai plébánia templomban 
Szilveszter estéjén félhét órakor lesz hálaadás és 
elő:te német szentbeszéd, mondja Pater Imre. Ujév 
napján délelőtt tiz órakor lesz az ünnepélyes nag 
mise, amelynek keretében magyarnyelvü szentbe 
det Pater Valentin mond. Este ájtatosság. 

ő. és ujévi istentiszteletek a temesvári 
református templomban 

December 31-én, este hat órakor prédikál Ajtay G. 

bor, Január 1-én. délelőtt 10 órakor prédikál De 
czeni István, január 1-én, este hat órakor pré 

Horváth István. 
A mesvári evangélikus templomba 

Szilves estéjén hat órakor németnyelvü ister 
tisztele. esz, amelyet Schemmel Viktor lelkész mon 

Ujév napján délelőtt tiz órakor magyarnyelvü ister 
tisz elet lesz, amelyet Argay György főesperes mon 
Délután hat órakor németnyelvü istentisztelet l. 

amelyen színién Argay György főesperes pré 



január i. 

athány szemszög 

odálatos verőfényben ragyogott. 

mát átvevő emberek 

csekélység. 

előirányzat is 

másik is, sőt valósziniü, 

vat a föld gyomra, - ez 

den a föld felett, 

értünk a civilizáció tetőfoltán, hogy 

mények között temgetjül 

jainkat, mint a hajdani 

ze a néllkülözhetetlen mindennupi táplálékot. 

irigylésremélté, szépséges, 

élet! De jó is volt valaha 
a boldog kő- 

a többi ragadozók az 

szedelmeihez képest. 

zuhannak a felhőlk közül, 

hőséget 
fojtó, tépő, mérgező gázok és 

idők járványos betegségei ujra, 

beszélünk róla? Ma nenm 

mányokra van szükség, 

tudományra. Nem jelentették-e 

Wyek felülmulják 

nagyobb erőszaklal lehet legyürni az 

Ugy-e, hagy jobb volna 

Olt a védekezés arányban 

mamnumuttal, a bölénn
yel meg 

dék: és az éhség
 ellen 

értelem kipusztitja
 az utolsó állatot is 

aa z rétet, gabonaföldek
et sorra egymás után

. 

mélye 

szüntetni 

bajt, ami eddig csak 
volt a föld 

igy lesz, akkor 
számunlra nincs 

egddig volt: erdők, 
mezőlk, 

eltünik a messzi 

tet. Eltünilk minden kékség és horizont, 

iyebbre még soh
asem zuhamt ember.

 

az Ujságiró Kl
ubban 

A francia kormány érdekes tervvel foglalkozik. 

Arrói van szó, hogyan bujtassál el Páris solemilliós 
takosságát eljövendő háboru esetén? Egy elkövet- 

irgalmatlan mészárlásban földön és levegőben, 

gyanis csak egyetlen védekezés myujt, némi sza
ba- 

i reményt: megbujna a föld alatt, mint a va- 
ndok, mint a menekülő patkány. A föld alatt kell 

elhelyezni a világosság városának lakosságát, 

öld alá kell átmenteni azt az életet, amely két- 

éven át a szellem és a legbámulatosabb haladás 

10s A terv szerint 

t egész Párist földalatti utalckal fogják aláak
- 

i, utalckal, amelyeknel egyile-másika hatvan mé- 

er mélységben vezet. Ott lent a mélységben azut
án 

d élelmiszerralktárak is lesznelk, arzenálok, für- 

dől, postahivatalok, patilál, kórházal és minden- 

miü más intézmények, amelblyek a patkány-élet
for- 

léléhez szükségesek. Egy ilyen 

nagy program végrehajtása azonban amyagilag
 sem 

Sőt irtózaiosan sol pénzbe kerül. Igy 

nem csodálkozhatunk, hogy már az eddigi 
költség- 

tizenhat milliárd frank és valószinü- 

eg mire készen lesz minden, még meg is fog nö
- 

Dpekedni a kiadás jó néhány milliárddal. Amit a
zon- 

ban az egyik főváros megcsinál, azt megcsinálja 
a 

hogy Európa többi kisebb 

városai is tehetségükhöz képest mindent meg fog- 

ak tenni, hogy megvalósitsálk ezeket az amnyira 

zülkséges védelmi épitkezéseket. Egy uj Sachlich- 

Leit fog tehát érvényesülni a városkulturában. 
Irány- 

lesz az uj jelszó. Elárvul- 

nak a széles bulvárok, sétányok, Uge
telk, parkok, fel- 

nőket suroló dómok, kiürülhetnek a m
ozik, szinhá- 

zak, muzeumok és mücsarnokok, megszünhet min- 

ami az aramdos napfényben 
ra- 

gyog. Mélyen a föld alatt lesz a
z asztalunk, ágyunk, 

Szomoru lámpa lesz a szüntelen vil
ágosságunk. Oda 
zordabb körül- 

Vajd remegéssel teli nap- 

vad barlangi ősember, aki 

mégis csalt megláthatta oduja száján keresztül a 

napot és friss levegőben is bő
ven volt része, ha va- 

dásaatra indult, hogy jámbor ö
ldökléssel 

; 

veszélytelen ősember- 
vagy vaskor- 

ban! Micsoda ártatlam ellenfél volt a bölény vagy 

eljövendő háboru förtelmes 
ve. 

Mikor majd a bombálk mil
liói 

lerombolva, pusztitva, szét- 

tépve mindent. Mikor majd p
erdülnelk a 3000 fokos 

árasztó kis eleletronhuüvelyel, ömlenek a 

feléleldnel minden 

amelyeket lassan-las- 

san legyürt a csodálatos 
orvostudomány. Minek 

is 

ésodálatos gyógyitó tu
do- 

hanem csodálatos romboló 
ki Amerikában, 

hogy olyan pusztitó eszközölet 
kell kitalálni, ame- 

az eddigieket is, mert csale még 
erőszakot? 

barlangkori embernek lenni? 

állott a támadással. A 

lehetett birkózni, vagy 

legfeljebb eiszaladni előle. De a tüz, d viz, a gás, 

a méreg, a pestis, a 
feketehimlő ellen mincs mene- 

sem, ha majd a gondos s
zak- 

és felperzseli 
A föld 

lesz tehát az utolsó menedékünk
. És meg- 

számlálhatatlan milliárdokat fog megemészteni ez 

a vak futás. Milliárdokat, amelyekkel m
eg lehetne 

minden betegséget, ny
omoruságot, minden 

felett. De hiába, ha 

semmi többé, ami 

virágzó városok és falval
; 

kéklő tenger és mindazok 
a gondo- 

Iatok, amelyek felemeltél 
és magasba vittek benmiin- 

jön a vi- 

gasztalan patkány-perspelativa 
kora, amelynél mé- 

(Flaneur.) 

l 

Fényképek kerülnek elő. Egyik 
egy gyer- 

i mek zászlóst mutat, a másik
 maár csoportkép 

Uiszta jellem, annyira megl
ep, hogy csak hall- 

mindég beteggé dolgozza 

vik ne tegye, ne farassza ki ma
gát, hiszen már 

sey 
g eg 2

 

Temesvár 

huszonkét négyzetméternyi utháló
zat épitése 

és fenntartása 
A romániai városok szövetségének 

Urbanismul 

cimü havi folyóiratának legutó
bbi száma érdekes ta- 

nulmányt közöl Bodascher Ottó temesvári városi 

mérnök tollából. A tanulmány rámutat arra, hog
y 

Temesvár városa aránylag sok
kal több területet hasz- 

nál utakra, mint más város. A
 temesvári uthálózat 

megvizsgálása azt mutatja, ho
gy ebben a városban 

az utak területe 7.36 százalékát tesz
i ki a beépitett 

területnek, holott világvárosok
ban ez az arány nem 

több három százaléknál. Ebből az k
övetkezik, hogy 

Temesvár városa sokkal töb
bet költ utak építésére, 

fenntartására és a tönkreme-? utak ujjáépitésére, 

mint más városok, amelyeknek - hasonló vár
os- 

nagyság mellett - kevesebb terüietet tesznek ki 

utai. 
Temesvároti a város minden 

29es lakosát hu- 

szonkét négyszetmvéternyi uthálózat épitésének 

és fenntartásának verhe illeti, 

holott ez más várcsokban legfelje
bb hét-hz négyze 

terheli 
métert tesz ki. Bodascher mérnök kiszámit

otta, hogy 

Temesvárott egy harminc hektárnyi terül
etü város- 

rész utjaira nyolc milló leijel többet forditanak, 

mint amennyire - más városok mér
eteit szem előtt 

tartva - szükség volna. ötven es
ztendő alatt a Te- 

mesvárott felesleges utépitésre forditott összeg ka- 

matos kamattal együt százötven millió leire rug. 

Az érdekes tanulmány rávilágit még arra is, 

hogy 

Temesvár lakossága a környék ro
vására emel- 

kedik, 

vagyis a város tulságos mért
ékben magába szivja a 

környék lakosságát. A központi
 járás kivételével az 

utolsó hatvan esztendő alatt a
z összes megyebeli já- 

fások lakossága fogyott, a város 
lakossága viszont 

száz százalékkal növekedett. 
Ez a magyarázata an- 

nak, hogy bár a város természetes s
zaporodása cse- 

kély, sőt némely évben apadó jellegü, a lakosság 

száma mégis egyre emelkedik. 

Márton Ágoston, 

az öreg székely, beszél püspök f
iáról 

Gyergyőszentmiklós, december 30. A
 fiatal 

székely pap püspökké történt ki
nevezése osztat 

jan örömet keltett nemcsak kato
likus körökben, 

de Erdély minden igaz embere 
jelkében is, akik 

csak ismerik kiváló képességeit
. De még na- 

gyobb örömet és boldogságot 
hozott egy falusi 

Eis házba, az öreg szülőknek, 
akiknek meg nem- 

rég is csak annyi vágyuk volt, hogy
 fiuk plébá- 

nos lehessen. 

Vonattal egy órai ut sincs Csi
kszentdomo- 

kos, ahol az uj püspök szüleit
 keresem. 

Megilletődve nyitok be a tágas
 nagy szobá- 

ba, ahol a püspök édesanyját
 és Domokos nevü 

testvérét találom. Mindanny
ian meghatottak, ar- 

cukon leirhatatlan boldogs
ág tükrözik. Az anya 

könnyezve beszél fiáról. Agoston bácsi, a 
bel- 

dog apa, a 73 éves kemé
ny szekely se sokáig 

tartja magát. El-el csukl
ik a hangja, ha fiáról 

beszél s a szavak törede
zve buggyannak ki az 

ajkán. 

- Eppen most akartam irn
i... irni a fiam- 

nak, hogy megköszönje
m azt a nagy. .. nagy 

boldogságot, amit nekün
k szerzete - mondja. 

Mindég jó gyermek volt. 
Nem emlékezem. 

hogy egyszer is vissza mon
dott volna. Mint gyer- 

mek csendes, hallgatag vo
lt s ezt a szokását fel- 

nőtt korában is megőrizt
e. Nem szerette a han- 

gosságot, nem keres e 
barátai 

kább dolgozott, tanult és
 imádkozott. 

Ujból elcsuklik, szemét törüli.
 

mMikor a harcsérről hazaj
ött, többet so- 

hasem hellottuk kaeagni.
.. Velem árt a me- 

zőre szantani. kaszálni. Az ar
dőre és havasokra, 

mindenüvé, ahol dolgozni le
hetett. 

gimnáziumból. Azután nagy 
még a nyolcadik 

szünet, egészen 

ban történt beiktatásig, amel
yben a megkapó 

templomi szertartást látjuk. 

Később már általános élet és szociá
lis prob- 

lémákról beszél Agoston bác
si, akinek világné- 

zete, életelgondolásai, öntudatos e
s célját elér 

ni akaró, becsületes munkásság
gal felépite:t éle- 

te és mindezeken végig huzód
ó erős akarat és 

gatni tudok. 

Az édesanyja pedig 

társaságát. In- 

a kolozsvári plébánosi hivatal-
 

józanságban és erkölcsösségb
en látja az emberi 

élet célját minden megalkuvá
s nélkül. 

Tehát milyen legyen a gyerm
ek, ha mind- 

ezeket a felemelő, szép tulajdons
ágokat eggyé 

neveljük, eggyé csiszoljuk? 

Az emberré fejlődés történetében,
 az örök- 

lésnek folyamatát soha nem ljátt
uk jobban és 

szebben érvényesülni, mint jelen esetben, de 

amit az örökös minden adott alka
lommal és a 

váltezó külső körülményeknek megf
elelő módon 

igyekszik célszerüen és tökéletese
n is formálni 

Nagy szilveszteri müsor 

a scALA moziban! 

Bemutatja a legszenzációsabb filmet és 

ötszáz értékes 

ajándéktárgyat sorseol 
ö 

ki a mozi látogatói között. Az ajánd
éktár- 

yak között van: pezsgő, bor, H
kőrök, sör, 

iszt, csokoládé, piperecikkek, 
újévi mala 

cok, különféle dísztárgyak és éksze
rek 

Jegyelővétel: 

Ha Szilveszterkor jól akar mulatn
i, gondos- 

őre jegyről a SCALA moziba! 

Előadásra kerül: 

it rüta A főszerepekben Danielle Darrieux, D
ouglas 

Fairbanks, Mische Auer. - Hatv
any L 

Anna leánya szerint 

éves.. Mindenütt ott van,
 ő akar csinálni 

ndent. 
A becsületes munkában, a endithetetlen 

. 

magát. Hiába ké 
kritikája a filmről: Soha fihnen ilyen 

nészi teljesítményt nem láttam és nem 

szem, hogy valaha is fogok látni 

n 



ELŐFIZETÉSI ARAR 
BELFÖLDÖN 

Wsgénesobnak egy hónapra 70, negye : 2l egy h ,negyedévre 200, félévre 200, egész évre 800 lei. Teoe való ézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- nak, közal zottaknalk egy hónapra 60, ne- gyedévre 180, félépre 950, egész évre 7. i oz veló kézbesítésére 1enlon 7a 1e el Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- mek, gyárakmak és vállalatoknak egy évre 1200 
lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hóénaera 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

En MEGJELENEÉS 
önden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat követő napok kivételével. a 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre ár. 

Az ujévi malac p iZ jevi malac punasza 
Ha az ujévi mulacolk irni tudnánal, bizonyára a következő ponaszlevelet intéznék a szerkesztőséghez: 

Jaj, jaj, jaj, nagy a baj. Röf-röf-röf, éle- tünk csak hároni rőf és a szegény malacolonak a f0- 
goi mind vacognak. Az ujév, amely az embereknek 
vidámságot jelent, nelcünl, malacoknak, szenvedést, 
kint és halál hoz. Szilveszte éjszakáján, amikor á 
férfiak és nők arcát a vidámság és a szeszes ital pi- 
rosra festi, ugy ölelgetnek minket, hogy minden 
csontunk 10p0g és szerencsevárón szálankint tépil 
ki a szőrünket. Minél jobban visitunk fájdalmunk- 
Ben, a szivtelen örvendezők annál jobban kacagnal. 
Mikor ezektől a kinoktól megszabaduluni és fellé. 
legzünk, amikor a meleg konyhában letesznek, egy- 
szerre csaje elénls áll valali, villogó kést döf belénk, 
meggyilkol és aztán betesz a forró sütőbe, ahol pi- 
rosra sülünk, aztán az emberek ujévi asztalára ke- 
rülünk, hogy belalemározzanak. Ez a mi nagy sirá- 
sunle, tekintetes szerkesztő ur! Miért kinoznak min. 
ket az emberel, ha már azt tartják, hogy szerencsélt 
jelentünk a szánuukra? Es nem jobban járnának, 
ha nem gyilkolnánalk minket heródesi módon ez2- 
számta, hamem hagynák, hogy megnőjjünk? Nam ér 
többet nekik egy hizott disznó, mint egy szegény le- 
jés malac, amely még nem is ismerte meg az életet? 
Hea már nagyok leszünk, megkövéredünk és beteltünk 
a pocsolyák örömeivel, ám vágjanak le akkor. De 
kagyjanak élni most, amikor ifjak és bohók vagyunlk. 
Ilyeneket irnánalk az ujévi malacok, ha értené- 
nek a betüvetés mesterségéhez. És ha már mégis fel 
beli áldozniok rövidke életülket az emberek kedvéért, 
köméljék meg őket lemalább a felesleges kinzástól, 

(Hafiz Etnekir.) 

- Lengyelország nemzetközi kölcsönt vesz 
fel a zsidó kivándorlás finanszírozására. Varsó- 
ből jelentik: A Kurier Kodzienni szerint rövide- 
sen tervet készítenek, amely a lengyelországi zsi- 
ió kivándorlás pénzügyi alapjait kívánja meg- 
salósítani. A terv elkészítésébe a zsidó vezető- 
böőröket is bevonják. Hír szerint nemzetközi köl- 
osönt vesznek fel, amelyet Lengyelország export- 
feleslegéből fog törleszteni. 
Anmerika védekezik a kémek ellen. Was- 

hingtonból jelentik: Az Egyesült Allamok terü- 
letén minden lehető módot felhasználnak a kém- 
kedés elhárítására. A legutóbbi kémkedési per 
árgyalása folyamán kiderült ugyanis, hogy ab- 
ban sok külföldi is bele volt keverve. 
- ÓRIÁSI ARÁNYÚ FöLDRENGÉS VOL 

GOROGORSZÁGBAN. Berlinből elentik: A Né- 
met Távirati Iroda athéni jelentése szerint szer- 
lán nagyarányú földrengés volt Görögország- 
ban. Kumanova városa részben elpusztult és 
záz lakója meghalt. Hír szerint igen sok a se- 
besültek Száma is, de hivatalos jelentések még 

Rendben folyik a cseh kommunista párt 
feloszlatása. Prágából jelentik: A kommunista 
párt felszámolása a legnagyobb rendben törté 
mk. A kommunista képviselők még a pár:juk 
feloszlatását elrendelő határozat kézhez vétele 

slőtt elhagyták a parlamentet. Hasonioképpen 
tselekedtek a kommunista városatyák is. A rend- 
őrség lepecsételte a kommunista part hivatalos 
belyiségeit, küszöbön áll annak megállapitása, 
hogy milyen kommunista könyvek és ropiratok 
terjesztését tiltják be. ; 

- Ostromállapot Názárethben. Haifából 
tik: Názárethben az angol hatóságok egy 

1621. december 31-én jött lé-. 
n re Bethlen Gábor erdélyi feje- 

December 31 delem és II. Ferdinánd magyar 
Szombat e hekolntel bé- 

a ke nikolsburgi béke értel- sleten Meláne mében Bethlen Gábor fejede. 
lem és II. Ferdinánd teljesen kibékült egymással 
és rendezte a határkérdéseket is. A béke egyik leg- 
fontosabb rendelkezése az volt, hogy biztositotta a 
protestánsoknak a teljes vallási szabadságot. 

1884. december 31-én születet Fekete Mihály 
szinész. Már fiatal korában müködött Temesvárott, 
mint szinész és később, mint szinigazgató tért visz- 
sza oda. Az erdélyi magyar drámai szinészek leg- 
kiválóbbika. Irodalommal is foglalkozik és többek 
között vaskos könyvben irta meg a temesvári sziu. 
ház történetét. 

——— 

Új minőségű só kerül forgalomba. Bucu- restiből jelentik: A minisztertanács elhatározta, 
hogy új minőségű sót hoz forgalomba. A luxus 
só ára kilónkint 14 lei lesz, a denaturált, őrölt 
sót pedig 2 lei 20 baniért hozzák forgalomba. 

(-) A ZSOMBOLYAI IPAROSDALÁRDA 
ESTJE. A zsombolyai iparos dalárda igen sikerült 
karácsonyi estét rendezett, amelynek keretében a 
férfi- és vegyeskar, valamint az egyleti zenekar 
változatos műsort adtak elő. Klecker Kristófné éneke 
zajos tetszést aratott. Egy kedves karácsonyi jele- 
netben különösen Schmied Magda, Andrássy Anna, 
Ladányi Anna, Schiro Kaáthe, Schuld Jani, Schwann 
István, Steiner János, Grell Melánia tüntek ki Lai. 
denbach János a darabot igen ügyesen rendezte. 
Bartzer Imre karnagy fáradozását dicséri a hangu- 
latos es teljes sikere. 

(-) A MAGYAR DALARDA KÖZGYÜLESE 
január hó 15-én, délelőtt 11 órakor lesz az I. kerü- 
let, Piata Unirii 3 szám alatt levő Valkay-féle táne. 
iskola helyiségében, melyre alapitó, rendes és pár- 
toló tagjait, valamint az egyesület barátait ezennel 
tisztelettel meghivja az elnökség. 

- KÜLÖNÖS SERTESSZÖRNYSZÜLÖTTET 
ELLETT EGY ARADMEGYEI GAZDA KOCAJA. 
Erdekes eset tartja izgalomban az aradmegyei Érse 
lénd község gazdatársadalmát. Varga János ottani 
gazdálkodó kocája 11 jól kifejlett malacnak adott 
életet. Ez eddig természetes dolognak tűnnék, azon- 
ban, amikor a gazdálkodó veje társaságában felke- 
reste az ólat, nagy megdöbbenéssel látták, hogy az 
egyik malac szíve baloldalt a hóna alatt kivül do- 
bogott. Ez a szív a lélegzés következtében hol kiter- 
jedt, hol pedig összehuzódott és némi szőrözet is bo- 

rította. A vő első rémületében odavágta a szörny- 
szülött malacot. Később az eset tudomására jutott 
Mészáros István tanítónak, aki magához vette a ki. 

szenvedett kis állatot, hogy elküldi a kolozsvári egya- 

tem állatorvosi muzeunmába. Érdekes, hogy a malacon 
az életképesség minden jele megvolt. Táplálkozott, 
visított és a szíve is rendesen működött és dobogott, 
azzal a ki önbséggel, hogy nem a bordák mögött, ha- 

nem a estén kívül. 

-- A kolozsvári rendőrség elfogta Stefa- 
neseu-Goanga egyik merénylőjét. Kolozsvárról 
Jelentik: A kolozsvári rendőrség hivatalosan köz- 
Ii, hogy csütörtökön Mesaros Petru klinikai al- 
kalmazott Borházdűlői lakásán a rendőrség el- 
fogta Uta Dumitru egyetemi haligatót, aki a la- 
kásban rejtőzött. A rendőrség szerint Uta Du- 
mitru is résztvett a Stefanescu-Goangá rektor 
ellen elkövetett merényletben. Uta kihallgatása- 
kor elmondotta, hogy azért rejtőzött el Mesaros 
lakásán, mert a kolozsvári katonai törvényszék 
őt egy másik terrorcselekedetből kifolyólag két 
évi börtönre itélte és a büntetés elől így akart 
menekülni. Tagadja, hogy részt vett volna a Ste- 
fanescu-Goangá elleni merényletben. A rendőr- 
ség úgy jött rá Uta nyomára, hogy a detektívek 
figyelték Uta leánytestvérét, aki ötödik éves 
egyetemi hallgató és ellene is eljárás van folya- 
matban, politikai bűncselekmény miatt. A leány 
csütörtökön ételt vitt fivérének a Borházdálői 
lakásba és a detektívek követték ide, ahol el- 
fogták a körözés alatt alló Uta Dumitrut. 

GYÓGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Szombaton, december 31-én a szolyálati beosztás 
a következő: 

Az I. kerületben az Unirri téren levő Weisz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uccában levő dr 
Kovács gyógyszertár. 

A III. kerületben a 
Sárga gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

Porumbescu uccában levő 

kereszteny meggyilkolása miatt bevezetsék a 
rendkívüli állapotot. 

ja betölteni. 

cai vasgyár villamos központjában pontj 

MNagy müsoros 

zilveszter a9 

(volt Royal) 

Zene. - Tánc. - Különböző meglepetésel 
Minden asztaltársaság 1000 leien felüli f 

gyasztásnál 1 üveg pezsgőt ingyen k 

KAVÉHAZI ARAK! 

(-) ÚjÉVI FOGADÁS A HELYTARTÓSA 
GON. Megírtuk, hogy újév napján délben a kirá 
helytartóságon fogadás lesz. Ezt megelőzőleg a 

zsefvárosi görög keleti templomban Tiucra Patric 
dr. főesperes nagy papi segédlettel istentisz 
tart. A helytartósági fogadáson mindössze ké 

széd lesz és pedig egy a hadsereg és egy a polgár- 
ság nevében, amelyekre Marta Alexandru dr. kirá 
lyi helytartó egyszerre válaszol. 

(=) Szilveszteri mulatság. Az ipari munk 
adók szindikátusa ma, Szilveszter estéjén, 
ipari székház helyiségeiben, kedélyes Sszil 
családi estét rendez. Szórakozásról és kitű e. 
néről a rendezőség gondoskodik. A résztvételt 
még ma délelőtt lehet a szindikátus hivatalában 
bejelenteni. 

(-) TÖRÖLT TEMESI TŐZSDEÜGYNÖKÖ 
A gazdasági miniszterium a jegyzékből a kö 
temesvári tözsdeügynököket törölte: Klein Ignác, N 
coara Mihail, Gombos Aladár, Mesztiz Sándor, Wei 
Jenő Mátyás. Grüner Jenő, Grün Sándor, Dengi F 
renc, Sozánszky Dezső, Perlesz Lajos és Hir. 

Adolf. A törlés az új tőzsdetörvé ján tört 
amely bizonyos előképzettséget ír 
kök számára. Ez alól csak 

(=) A légvédelmi előírások be nem 
miatt tíz személy ellen indult meg az eljá 
illletékes temesvári hatóságok a követke. 
mélyek elleni inditották meg az eljárást, 
a november 24-iki légvédelmi gyakorlat alkal 
mával nem tartották be a kötelező előírásoka 
Borles Stefan, Kovács Mátyás, Hlavadeli Vinc 
Kovács Sándor, Szolok Pál, az újkisodai Mersch 
bach József. Davidovici Desideriu, Prochin Gh 
orghe, Oprea Vasile és Popoviciu fie. 

(-) A SZERVEZETT MUNKAÁSSÁG BELE- 
PÉSE A NEMZETI UJJÁSZÜLETÉS FRONTJA 
BA. Todorescu Vazul és Pirovszky Károly vezetése 

alatt tegnap a szervezett munkásság nagyobb kül. 
döttsége tisztelgett Marta Alexandru dr. királyi h 

tartó előtt. A küldöttség szóban és emlékiratban be. 
jelentette, hogy a kilenc különböző céhben megszer- 

vezett munkásság - számszerint mintegy húszezer 

=- belép a Nemzeti Ujjászületés Frontjába. Ma 

ar. királyi helytartó a bejelentést tudomásul vet 

() Tisztviselőváltozás a kereskedelmi 
marában. A temesvári kereskedelmi és ipa 
mara pályázatot hirdetett t i 
melyre négy pályázó j 
előzetes vizsga alapján Gherghei Viorel ke 
kedelmi iskolai végzettséggel rendelkező pályá. 
zót alkalmazták ideiglenes tisztviselének - 
említjük meg, hogy Pacurariu Ion dr. kam 
aligazgató január elsejével megválik a temesv 
ri Kkeréskedelmi és iparkamara tisztviselői kará. 
ból és a jövőben az árútőzsde titkári állását f. 

(=) HALÁL A MUNKA FRONTJAÁN. A 
Brodnyá 

Béla negyvenhat esztendős munkást foglalko; 

közben erős villamos áram érte, aminek következ- 
tében szívszélhűdés érte, amely halált okozott. 

(-) Előléptetések a temesvári betegsegél. 
ző pénztárnál. A temesvári betegsegélyző 
tár tisztviselői közül Bocan Ioan, Ceapa : 
Danciu Ioan és Ulita Gheorghe másod sztál 
tisztviselőket elsőosztályu tisztviselőkké lép 
ték elő. Elsőosztályu tisztviselők lettek Idi 
anu Petru, Melinte Victor és Corbu 
is, akik a más állásokba beosztot 
Muresan Vasile és Aschianu Elena kiscdán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart, rültek,



- Magyarországra viszik Gyóni Géza költő 
t. Büdapes ről jelentik: Mint ismeretes, 

iyóni Géza irodalmi társaság hónapokkal ez- 
t mozgalmat indíott aziránt, hogy az orosz 
ságban elhunyt Gyóni Géza hamvait Magyar- 
zágra szállíthassa és ennek a köl ségeit elő- 
emtse. A társaság vezetősége már meg ette a 
séges lépéseket a hazaszállítás érdekében és 
érkezett meg Szovietoroszországból a vá- 
hogy az ottani sír épségben van és a költő 
valnak hazaszállítás- alé a szovjethatóságok 
gördítenek semmiféle akadályt. Az irodal- 
rfsaság reméli, hogy a hamvakat a nyár fo- 
án hazaszállíttathatja Oroszországból Ma- 
országba. 

- Csempészés miat! letartóz atott konzuli 
. Berlinből jelentik: Koppenhágában le- 
ztat ák Rubinberg Gusztáv antwerpeni ro- 

n konzulátusi tilkárt, akit csempészéssel vá- 
loltak meg. A jelentés szerint Rubinberg Gusz- 
áv 34 bőröndben különböző. vámolás alá eső 
tárgvakat és devizát akart kicsempészni az or- 
zágból, 5355 birodalmi márkát, 4000 dán koro- 
át és 250 angol fon sterlinget koboztak el. A 

gálat még folyamatban van. 

vVanderwelde temetése. Brüsszelből jelen- 
: Vanderwelde-t, a munkásvárt vezérét, nagy 

pomnával helvezték örök nyugalomra. Te- 
ésén résztvetek a kormány tagjai és a tör- 
hozó házak kénviselői is. 
HIVATALOK ÚJÉVI ÜNNEPE. Bucures- 

iből jelentik: Szombaton délben valamennyi hiva- 
al megkezdi újévi szünetét, amely hétfőn a rendes 

dőben ér véget. 
- MEGERŐSÍTETTEK A SZIBÉRIAI SZOV- 

ET HADSEREGET. Párisból jelentik: A Matin 
i értesülése szerint a szovjetkormány a szov- 

jet-japán feszültségre való tekintet el 50.000 főből 
álló csapaterősítést küldött Vladivosztokba. 
" 

(-) HAZASSAÁGOK ÉS VÁLÁSOK AUGUSZ. 
AN. Románia egész területén 1988 augusztu- 

n 7460 pár kötött házasságot. Az új házaspárok 
tt nemzetisézre nézve volt román 6268 vőle- 

ny és 5269 menyasszony, magyar 708 vőlegény és 
6 menyesszony, német 395 vőlegény és 399 meny- 

asszony. zsidó 578 vőlegény és 568 menyasszony. 
osz, rutén és ukrán 46 vőlegény és 182 menyasz- 
onv, más nemzetiségű 102 vőlegény és 247 mery. 

asszonv. A válások száma az egész ország terület tén 
augusztusban 1147 volt és pedie elvált 382 városi 
7A5 falusi házaspár. ; 

a Palace-kávéházban 
minden hölgy szép ajándékot 
kap. - Fánk-fogyasztás közhen 
pezsgőt lehet nyerni! - Hangu- 
lat. - Tánc. - Legjobb ételek 

és italok! 
r a 

( Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születesét jelentették 

E 

az elitélt volt 
Bucuresti, december 30. Virgil lonescu mérnök, 

Mihail Polihroniade, Nicolae Totu, Banica Dobra 
és dr. Paul Craja volt vasgárdisták, akiket állam. 
biztonság ellen elkövetett büntet miatt elitéltek, a 

belügyminisz érium útján kegyelmi kérvényt ter- 
jesztettek őfelsége, a király elé. A kegyelmi kér- 
vényben a megtért volt légionisták többek között a 

következőket írják: 
- Kerülgetés, vagy titkolózás nélkül, őszíntén 

és tisztán mondjuk meg egyenesen királyunknak 

mindazt, ami elménkben és lelkünkben van. Minden 

olyan gondolat, vagy vágy, amely ujra politikai te- 

vékenységre ösztönöz bennünlket idegen tőlünk, ha 

az nem kizárólag Felséged akaratánal és kezdemé- 

Spanyol nemzeti ci 
torpedózuzó harca a 

Gibraltár, december 30. A Stefani ügynökség 

közli: A Camarias nevű spanyol nemzeti cirkáló és 

egy torpedóromboló Gibraltár kikötőjének közelében 

lövésekkel támadtak rá a Jozé Luis Diaz nevű köz- 

társasági torpedórombolóra. A lövések következtében 

a beérkezett jelentések szerint a megtámadott gő- 

zös személyzetéből heten meghaltak, tizenegyen su. 

lyosan megsebesültek. A megrongált köz ársasági ha- 

jó kapitányának állítása szerint két nemzeti motoros 

csónak elsüllyedt. A lövedékek sulyosan megrongál- 

ták a Jozé Luis Diaz gépházát. A támadásnál jelen 

em 

Németország n 
bekebel 

Berlin, december 30. Az Angriff rendkívül 

éles támadást intéz Vernon Bartle ismer: angol 

közíró ellen, aki legutóbbi cikkében azt állította, 

hogy Németország 1939-ben Hollandiát és Bel- 

giumot akarja bekebelezni. A lap felszólítja az 
n. 

- A FŐVÁROSI PAPSÁG TISZTELGÉSE A 

PATRIARCHA MINISZTERELNÖKNÉL. Bucu- 

vestiből jelentik: Miron Cristea pátriarka-minosz. 

terelnök kihallgatáson fogadja a főváros papságá- 

nak képviselőit, akik vasárnap délelőtt testületileg 

jelennek meg előtte, hogy jókívánságaikat fejezzék 

ki az újév alkalmából. 

SZzAZEZREK BELEÉPESE AZ UJJÁSZU- 

LETÉS FRONTJÁBA. Bucurestiből jelentik: Az e
d- 

digi kimutatások szerint a Nemzeti Ujjászületés 

Arcvonalába Kolozsmegyében 40.450, D
pámbovita me.- 

gyében 30.000, Vaslui megyében 22.496, 
Temesme- 

gyében 41.084, Krassómegyében 21.662, Aradme- 

gyében 12.491, Hunyadmegyében 29.079, Szörényi 

megyében 34.976 egyén iratkozott be. 

A SZzZENTSZÉK RÉSZVÉTE A BASAR
A: 

be: Covaci Vasile, Juhász István, Serban Ghe- 
orghe, Kiss János, Schuster Péter. 
((-) Dr. Hirsch Sándor bőrgyógyász-uroló- 

gus, január 2-ától folytatja rendeléseit. Rönt- 
gen és rövidhullám. Lloyd sor, Palace"-hsz. 
Telefon: 24-26. 

((-) A Scala-mozi Szilveszter-esti ajándéko- 
ása. A Scala-mozi igazgatósága a szilveszteri 

előadás keretében az ajándékok egész tömegét 
sztja szét a közönség között. A Scala-mozi 
jándéktárgyai az ipari és kereskadelmi kamara 
pületében lévő, volt Ladstadter-féle kalapüzlet 
kirakatában ma megtekinthetők. 

MOSOR 

SZOMBAT, DECEMBER 31. 
APOLLÓ: Bécsi kedéluesség (német filmő. 

CAPITOL: Bécsi kedélyesség (német film). 

SSCALA: Mégis ártatlan (angol film). 

TIVOLI: Éva (német film). Este 9 és 11: A 

dó hős (német film). 

CONCORDIA (Mehala): A korzikai (angol 

ÁATLANTIC: Az édes anyaföld és A ba
jnokok 

német film.) 

BIAI VASÚTI KATASZTRÓOFA
 FELET. Bucu 

restiből jelentik: Casullo bucurestii pápai nuncius 

ma a következő táviratott juttatta
 Gafencu külügy- 

miniszterhez: A basarabiai vasúti katasztrófa al- 

kalmából kérem kifejezni a román kormány előtt 

a Szentszék őszinte részvétét, Pacelli. 

lengyei kvatalos lap 

eléismerő cikke Galencuról 

Varsó, december 30. A hivatalos Gazeta 

Polskaban vezércikk jelent meg, amely Gafen
cu 

külögyminiszter személyével feglalkozik. A ve 

Zzércikk hangoz atja, hogy Gafencu nem irod
ai 

elméleti ember és nem pártember, hane
m a volt 

frontharcosok nemzedékéből szarmazik, acél- 

, szilárdságu jellemet. 

Az uj külügyminiszter teljesen tisztában 

van az időszerű problámákkal. Gafencu ismeri
 és 

megérti Lengyelorezágot, sőt nagy rokonsz
envet 

is tanusi iranta. A lengyel külpolitikai alap
elv 

a függellenség és az egyensúly megtartás
a, a 

melyet Beck külügyminiszter képvisel, Gafencu
- 

ban is megér ő e n 

várható Románia külpolitikáiának negválozá- 

sa, hanem az továbbra is az Öfelsége, II. Car
ol 

király által megállapított irányban 'og haladni. 

Lengyel szempontból Gafencu kinevezése az
t je- 

lenti, hogy a ké: ország közötti szövetség,
 amely 

Kelet-Európa egyensúlyának biztosítéka, vá-to-! 

zatlan marad. 

rkáló é 

barátot talál. Kinevezésével rem 

vasgárdisták 
Tudiak, hogy az aralkodó az az erő, amely körül az országnak egyesülni kell 

nyezésének felel meg. Egy király megszűntette a 
szenvedéseket és a kétségbeesést. Éppen ezért hivat- 

kozunk a királyi kegyre és forrón kérjük, kegyes- 

kedjél kegyelmet adni számunkra. Az utóbbi idők 
eseményei életünkben egy fejezetet zártak le. Ma 

egyetlen ember van, egyetlen akarat és egyetlen erő, 
aki körül az egész román nemzetnek egyesülnie kell 

ez Felséged. Enélkül a Felséged körül való tömörü- 
lés nélkül Románia az anarchia és a szétszakadás 

felé halad. Magatartásunkat határozottan körvona- 

laztuk és minden olyan cselekedetet, amely nem a 

királyság jelvénye alatt történik, esztelenségnek 
tartunk. 

sa s köztársasági 

Gibraltári szorosban 
volt a Vanco angol és Bescuardi francia torpedórom- 

boló is, amelyek erős reflektorokkal világították meg 

partokat, hogy ezáltal megkönnyítsék a sebesültek 

és halottak szárazföldre való szállítását. A Reuter 

jelentése szerint a köztársasági hadigőzös sulya 2087 

fonna, 175 főnyi személyzete van, 5 nehéz ágyúval, 

hét légelhárító ágyúval, négy gépfegyverrel, hat tor. 
pedó kilövő hüveliyel van felszerelve. A megrongált 

hajót a gibraltári kikötőbe vontatták, ahol megja- 
vítják. 

ia 

ezéősére 
angol kormányt, hogy ne tűrje az ilyen békebon- 
tást, amely csak arra való, hogy megzavarja a 
német-angol egyetértést, amely nélkül viszont 
nem lehet szilárd alapokra fektetni az európai 
békét. 

Zürichi tőzsdezárlat: Páris 15.65 és fél, 
London 260 és hatnyolcad, Newyork 448, Brüs 
szel 74.10, Milánó 23.32, Amszterdam 241, Ber- 
In 177.60, Szófia 50.40, Prága 15.17, Varsó 

Belgrád 10.00, B Hi3.25 

(VOLI a nagy filmek mozija 

ilvesztari műserl 
Malacok és mozijegyek kisorsolása! Rendkívül 

zenzációs premier! Robin Hood testvérfilmje 

százszázalékosan németül beszélő füm!: 

Alan Ereck, Skócia utolsó lázadója, 
legjobb kalandorregényében 

Warner Baxter 
a kedvelt moziszínész ebben a lebilincselő 

ben a legideálisabban személyesíti meg Kid- 

vapeddet. - A többi főszerepben a népszert 

rreddis Bar holomew és az új filmcsilla 
AArleen Whelan 

fa délután Lehár halhatatlan operettje, 

avaA, utolsó előadásai. -D. u. 

11 leies helyárak 



Kolostorban ke 

Az utóbbi időben sok szó esett sportkörökben 
Benny Lynech volt légsulyu boxvilágbajnakról, aki 

köztudomásulag az alkohol tulságos élvezetének tu- 
lajdonithatta világbajnoki cime elvesztését. Ugy ő 
maga, mint az angol boxszövetség mindent elköve- 
tett, hogy ismét világbajnok legyen, de az alkohol- 
szenvedély minden számitást keresztülhuzott. Sza- 
natóriumban is volt, de ott sem tudták kigyógyitani, 
pedig a szakér ők ma is azt állitják, hogy Lynch 
feltétlenül érdemes volna a világbajnoki cimre, mert 
még most is sokkal különb, mint az utódai. 

A sok eredménytelen kisérlet után most minden. 
kit meglepett a hir, hogy Benny Lynch kolostorba 
vonul, hogy ott találja meg a lelki megnyugvás és 

SPORIFOTO OPI C 
A legotcsobb sport 

cikkek és azok 
javitása 

ULLEY-nél 
e 

A. 
T: 

eza 

. 

misoara, I. Sirada So derer 11. 
ate 

res megnyugvást 
és uj erőt 

a legyőzött box-világbainok 

Z A vidéki katonakötelesek SP ORTES E M E N Y E K könyvecskéinek láttamozási 

egyuttal testi megerősödését is, hogy azután továb- 
bi kellő edzéssel fölvehesse a küzdelmet a világbaj- 
noki cim jelenlegi birtokosával. Az ir hegyek kö- 
zött, Dublintól 200 kilométernyire fekvő Melleray 
apátság kolostorába vonult vissza a volt világbajnok. 
A kolostorban rendkivül szigru rendszabályk ural- 
kodnak. A szerzetesek a legnehezebb test; munkát 
végzik és emellett örök hallgatás irnak elő a sza. 
bályaik. Benny Lynch a noviciusok között kapott he- 
lvet, akilenek még nincs a teljes hallgatás előirva, de 
minden másban a legszigorubban be kell tartaniok 
a rend életszabályait. Hajnali három órakor kell föl- 
kelniök, este hat órakor pedig már le kell feküd- 
niök. 

A Melleray apátságban nem ujdonság, hogy 
sportember keres lelli és testi megujulást, falai kö- 
zött. Evekkel ezelőtt Jonny Mc. Grory, Anglia volt 
pehelysulyu bajnoka lakott a kolostorban és teljes 
siker koronázta az ottlétét, mert utána visszaszerez. 
te bajnokságát. Ő tanácsolta Lynch számára is ezt 
az utolsó menedéket. A volt világbajnok barátai re- 
mélik, hogy a Melleray apástág lelki és testi isko- 
lája ismét helyrebillenti egy kiütnő sportember lelki 
és testi egyensulyválságát. 

Sporthirek mindenfelő 
Elmarad a Görögország- Románia orszá- gok közöti valogato,t mérközes. A román szö- vetség egyik átiratában azt kérte a görög lab- darugószöve ségtől, hogy a tervezett Görögor- szág Románia mérkőzés helyett Athén és Pi- reus válogatottja játsszék a román kombinált csapat ellen. Ebben az esetben a FIFA-nak fi- 

zetendő illetékek összege jóval kevesebbet tesz 
Ei, mint ha országok közötti mérközés cim alatt 
játszanának. A görög szöve ség elfogadta a ro- 
mánok ajánlatát, igy a tulajdonképeni Románia CGörögország mérkőzés helyett Román A. di- 

vizió kombinált -Athén-Pireus jelleggel játszák 
le a mérkőzést. 

e 

Bokasérülést szenvedett David. David a Ve- 
nus válogatott kapuvédője szenvedélyes hive a 
sisportnak. Egyik kirándulása során könnyebb 
ermészetü sérülés érte. Egyik leereszkedésnél 
olyan szerencsétlenül esett el, hogy bokáján 
megsérült. A játékos azonnal visszautazott a fő- 
városba, ahol az orvosok kezelés alá vették. 

. 

A birőverő" Gabrovszkyt örökre eltiltot- ták a játékiól. A bolgár labdarugószövetség miután kivizsgálta azokat a sorozatos botrá- nyokat, amelyek az őszi bajnoki idény folyamán előfordultak, drasztikus rendszabályokat foga- natosito:t, hogy ezáltal elvegye a kedvét a hős- ködő labdarugójátékosoknak a verekenésektől és botrányokozásól. Gabrovszkyt, a Lewsky fedezetjátékosát örökre eltiltocták a játék ól, aki „müködése" idején nem egyszer tettleg is inzultálta a játékvezetőket. 

Már harmadik mérkőzését játssza a román csapat Törökországban. A roman B. válogatott 

ől Olimpiai kis hirek 
A finn olimpiaui bizottság olimpiai plakátpályá- 

zata most járt le. Összesen 132 pályamunka érkezett 
be, ezek közül 78, tehát több mint a fele Nurmi alak. 
ját tette a plakát főalakjává. A biráló bizottság el- 
fogadta a müvészek döntését és szükebb pályázatot 
irt ki azzal a föltétellel, hogy a plakáton egy futó- 
alak legyen a domináló és ez a futó Nurmi legyen. 

Az olimpiai versenybizottság ugy döntött, hogy 
a pályán történő minden eseményt három nyelven, 
finn, angol és svéd nyelven mondanak be. 

A megnyitó ünnepségen ismét Strauss Richárd 
olimpiai himnuszát adják elő, ami azt jelenti, hogy 
nem lesz ujabb olimpiai himnusz pályázat és arról 
sincs szó, hogy Sibelius finn zeneszerző alkalmi 
himnuszát adnák elő. 

Még mindig nem döntöttek Helsinkiben árról, 
vajjon rendeznek-e fáklyás stafétát a görög olimpia 
és Helsinki között. A távolság olyan nagy, hogy több 
szakaszon autót, repülőgépet és hajót is igénybe kel- 

Románia ellen 

lene venni. 

Kora tavasszal kezdik meg az olimpiai falu épi- 
tését. A tervek szerint huszonnyolc háromemeletes 
házat épitenek, amelyeket az Olimpia után bérbe tud- 
nak adni. 

A rendező bizottság ugy döntött, hogy az összes 
versenyekre szóló bérletjegyet nem bocsát ki, mert 
az egyes versenypályákon aránylag csak kevés néző 
számára van hely. 

Az olimpiai versenyek tartama alatt állandó re- 
pülőgép összekö tetést létesitenek Helsinki és a finn 
jegestengeri kikötő, Petsamo között, mert ott még 
juliusban is látható az éjféli nap. 

. 

Miért játszott olyan jól B.can 
csapat immár a harmadik mérkőzését bonyolit- ja le förökországban, amely egyben az utolsó is, mert innen a csapat tovább utazik Görögor- szágba. Az első mérkőzés eredményét ismertet- tük olvasóinkkal. A második és narmadik mér- kőzés eredménye ezideig ismeretlen, mer: lehe- tetlen összekötltetést kapni Sztambullal, 

SJanuár hónapban ül össze a omitetul Fe- 
deral. A november hónapra tervezett Jomitatul Federal ülését előreláthatólag január 15 és 20- ika közölt tartják meg. A végleges dátumot Ti- lea Viorel elnök állapitja meg, erre azonban csak akkor kerül sor, ha az elnök visszatér sza- badságáról amelyet Predealon tölt. Tilea elnök 

baton merkant 

jól a romér 

A volt bécsi játékos, Bican nagyszerüen játszott 
a csehszlovák köztársaság csapa ában a román csa- 
pat ellen. Most a Cseszké Slovo elárulja, miért volt 
olyan jó Bican. 

„A kitünő középcsatár tudvalevőleg Franciaor- 
szágba készült. Tárgyalásai már a befejezéshez kö- , 
zeledtek. A Slavia kérlelte Bican:, ne menjen el. A 
játékos megigérte, ha megfelelő polgári állást sza- 
reznek neki, lemond franciaországi utjáról. Szom- 

állást Bican, ezért játszott olyan 
z 

n 

pedig február 12-én jelentkeznek Ujvár községben. 

, 

sorrendje 
A vidéken lakó hedkötelesek katonai könyvecs- 

kéinek láttamozása január nyolcadikán kezdődik é 
március elsejéig tart. Temesfüves község hadkötela. 
sei, akik az 1911-1935 évfolyamhoz tartoznak, ja 
nuár 18-án jelentkeznek. Vingán a sorrend a 
vetkező: január 26-án az 1911-1919. évfolyamhoz 
tartozók, január 27 én az 1920-1927. korosztály- 
beliek és január 28-án az 1928-1935. koroszi 
beliek. Szen andrás községben jelentkeznek februá 
2-án a szentandrási, február 3-án a temeskovácsi had 
kötelesek. Az ujbesenyői hadkötelesek február 6- 
Kisbecskerek községben jelentkeznek. A temesságiak 
február 7-én, a parácziak február 8 án jelentkeznek 
Temesság községben. Az ujkisodaiak közül az 1911 
-1919. évfolyamhoz tartozók február 9-én, az 1920 
-18927. korosztályhoz tartozók február 10-én és az 
1928-19835. korosztálybeliek február 11-én, a kiso- 
dai hadkötelesek február 12-én és gyiroki hadkö- 
telesek február 13-án jelentkeznek Ujkisodán. Az 
ujszentesiek február 24 én jelentkeznek Gyarmatán. 
A mosnicai és ujmosnicaiak február 25-én, a med- 
vesiek február 26-án jelen keznek Ujmosnicán. A 
girodai és a hozzátartozó telepek katonakötelesei k 

zül az 1911-1922. korosztálybeliek február 27 é 
az 1923-1935. korosztálybeliek pedig február 28-á 
jelentkeznek Girodán. 

Az óbédai katonakötelesek közül az 1911-1931. 
korosztálybeliek január 10-én, az 1932-1935. kor- 
osztálybeliek január 11-én, a porgányiak is január 
11 én, a pusztakereszturiak január 12-én jelentkez- 
nek Őbéda községben. A keglevichházaiak január 
18-án jelentkeznek a községben. Az óbesenyőiek kö 
zül az 1911-1924. korosztálybeliek január 15-én, 
az 1925-1938. korosztálybeliek január 16-án, az 
1984-1935. korosztálybeliek január 17 én jelent- 
keznek Óbesenyőn. A nagyszentmiklósiak közül az 
1911-1917. korosztálybeliek január 19-én, az 1918 
-19283. korosztálybeliek január 20-án, az 1924- 
1928. évfolyambeliek január 21-én, az 1929-1933. 
korosztálybeliek január 22-én és az 1934-1985. kor- 

osztálybeliek január 283 án jelentkeznek Nagyszent- 
miklóson. A perjámosi katonakötelesek kozul az 
1911-1921. korosztarybeliek lebruár Z-an, az 1922 
-1929. korosztálybelek fepruaár 3 án, az 19351- 
1980. korosztályveliek feoruar 4-en jelenikeznek 
Perjámoson. A majiáthfalvaiak február 11-én es a 
monostoriak február 12 én jelen keznek Majlathial 
ván. A kétféliek jelentkezési napja február 13. A 

lovriniak közül az 1911-1930. korosztálybeliek feb- 
ruár 2Z3-án, az 19831-1936. korosztálybenek tebruar 

24-én jelentkeznek Lovrin községben. Gyertyámos 
hadkötelesei közül az 1911-1932. korosztályhoz tar- 

tozók január 28 án, az 1933-1935. évfolyambeliek 
január 30 án jelentkeznek Gyertyámoson. A zsom- 
bolyai hadkötelesek közül az 1911-1915. korosztály- 
beliek január 31-én, az 1916-1921. korosztálybe- 
liek február 1-én, az 1922-1926. korosztálybeliek 
február 2 án, az 1927-1930. évfolyambeliek feb- 

ruár 3.án, az 19831-1935. korosztálybeliek február 
4. és 5-én, az 1984-19835. korosztálybeliek pedig 
február 6-án jelen keznek Zsombolyán. Kécsa köz- 
ségbeliek közül az 1911-1931. korosztálybeliek feb- 
ruár 7-én és az 1932-1935. korosztálybeliek feb- 
ruár 8-án jelentkeznek. A csenei katonakötelesek je: 

lentkezési napja február 10. Az aurélházai katona- 
kötelesek február 11-én, az ujvári katonakötelesek 

A magyarszentmártoni katonakötelesek február 18 

án, az öregfalui katon kötelesek február 14-én és a 
őtelekiek február 15-én jelen keznek ótelek közsé 
ben. A többi község jelentkezési sorrendjét legkö- 
zelebb közöljük. 

Románia lakossága 
augusztusban közel huszezer 

lélekkel szaporodott 
Az országos statisztikai hivatal most készitette 

el az 1938. augusztusi népességi kimutatást. Esze- 

rint augusztusban egész Románia területén 52.426 
gyermek szüle ett és 32.709 egyén meghalt. A te 
mészetes szaporodás tehát 19.717 lélek. Az ujszülö 
tek nemzetisége a következő volt: 42.004 rom: 

2774 magyar, 1457 német, 848 zsidó, 2667 orosz, ru- 

tén és ukrán, 3146 más. Az elhaltak nemzetiségi 

előreláthatólag ujév után tér vissza a fővárcs- ; ba. A Comitetul Federal ülésének napirendjén a válogatoit csapa: nemzetközi müsora, az A. és BP. divizióbajnoki müsora és rendszere, vala- mint a Román Kupa ügye szerepel. 

DÉL HIRLAP] 
automsata telefonszáma : 28.-10. 

megoszlása a következő volt: 25.938 román, 2155 
magyar, 1126 német, 880 zsidó, 1393 orosz, rutéi 

és ukrán, 2040 más. A románság augusztusi szapo 
rodása 16.071, a magyarságé 619, a németeké 3 
az oroszoké, ruténoké és ukránoké 1274 a öbbi ne 
zetiségé 1106. Ezzel szemben a Romániában l: 
zsidók száma augusztusban 32 lélekkel apadt. 



izenötödik éviolyama 
ődik a Déli Hirlapnak és ez a munkában, a 

becsületes, tisztességes szolgálatában ! 
másfél évtized feljogosit arra, hogy az 
ó alkalmából nemcsak megköszönjük 

inknak irányunkban tanusitott szeretelét 
gaszkodását, hanem hivó szóval forduljunk 

oz is, akik eddig nem tartoztak előfizető- 

pes táborába. Hivjuk öket, sorakozzanak 
mellé, akik velünk egyült a jobb, a szebb, 

ldogabb jövendőért küzdenek; akik nem ta- 

ák meg magyarságukat, de tudják, hogy a 

és véletlenje nem jogosit többre, nemi ad 
evelet mindenkinek mindenre, haneni ve- 

együtt érzik az emberiesség napjainkban 
ányuló fogalmának élő igéjét és varancsoló 

zükségességét. Mert harcunkat csak ugy foly- 

hatjuk eredményesen, küzdelmünk sak ugy 

at sikerrel, ha magunk mellett érezzük az 

1jabb ezreket is. Nem vagyunk ulikkelmek vagy 

gyes csoportoknak uszálvhordozói, járatlanok 

igyunk a trezorok labirintusaiban, nem va- 

gyunk kitartottak, amit elértünk a maguunk ere- 

jéből, a magunk munkája révén értük el azon 

asóink segi ségével, akik velünk együtt meg- 

ették az idők szavát és előfizetésükkel lehe- 

telték a Déli Hirlan megjelenését és fen- 

ását immár tizenötödik éve. Azon japok kö- 

tozunk, melyek az előtizetésekből élnek. 

vány kenyér, de megédesiti a nyugodt lelki- 

et és a függetlenség tudata. Istentélelem 

rvénytisztelet vezeti tollunkat, bármit ir- 

is. Magyar nemzetkisebbeégi szellem és 

ztény öntudat ha ja át minden akarásun- 

A nemzetkisebbségi adottság következmé- 
eit levon uk már akkor, mikor megindultunk. 

Beresztény közszellem kivánalma volt jelsza- 

akkor, mikor sokan mások, akik ma mell- 

döngetve i és hangoskodnak, azt sem tud- 

fák, hogy mit jelent kereszténynek lenni és ke- 

ny szellemben élni, müködni. özeket a mai 

száju an iszemiták közöt átjuk ágálni, 

abban a tévhitben élnek, hogy az igazi ke- 

énység a zsidógyülölet. Elfelejtik, vagy in- 

b soha nem is tudták. hogy más a keresz- 
ység és maás az antiszemi izmus. Mét fának 

különböző gyümölcse. Az egyik megértővő 

tesz a folebaráti szeretet nevében, mely ma már 

csak ritita vendég nagyon sokaknál, a másiknak 

méte nedve megrontja a gondolkozást, elfo- 

tesz és Káin bélyegét süti élvezőire. Ke- 

énység és antiszemitizmus nem kiggészitői, 

lem ellentétei egymásnak. Senkit nem szere- 

tünk csak azért, mert keresztény és senki ől nem 

fordulunk el csak azért, mert zsidó. Nem a ka- 

resztlevél ad értéket, hanem a lelki beállitott- 

z. A becsületes meggyőződés, a meggyőződés 

Dálor megvallása és te teinkért való férfias ki- 

állás és felelősségvállalás. Ezt hirdettük a mult- 

Dan és ez lesz müködésünk vezérfonala a jövő- 

Den is. A világ népei fölött megnehezedett az 
idők járása, nem lett könnyebb a saj ó feladata 
sem. Világnézetek ádáz összecsa ö 

te a sajtó hiva ása a kiegyenlitő és kiegyensu- 
iyozó szeren vállalása. Fzt örönimel és meggyő- 

ződéssel vállaljuk és kérjük mindazokat, akik 
véleményen vannak velünk, tá. ak 

továbbra és igyekezzenek fáborunk részére meg- 
szerezni azolat is. akik eddig hármi akból nem 
fartoz ak előfizetőink sorába. Minél többen va- 
gyunk, annál nagyobb erővel és nyama ákkal 
tudiuk kénviselni azokat az elveket, melyek kö- 
etése - hitünk szerint - elvezet a boldog 

multban gyökerező beldogabb jövendő igéret 

Háromszázh rminchét munkanéküli 
ran jelenled Temesvár város területén 

Temesvárott az utóbbi években a munka- 
jek szama örvendelesen apad. Ö-nat esz- 

endő előtt méeg a városban hé ezer volt a mun- 
kanélküliek száma, 1937. decemberében pedig 
ha szazhuszonnégy. Ezen utóbbiakhoz ezerkét- 
száz családtag tar ozott. Ezzel szemben 1938. 
december végen Temesvárott összesen 237 mun- 

élküli szerepel a nyilvántartasban. mzek kö- 
8 nőtlen, 159 pedig nős. Ez utóbbiaknak 

i ellátatlan család agja van. A munka- 
üliek legnagyobb része - kereken kétszáz 
nem képesített munkás, hanem napszámos. 

Ezenkivül számon tartanak még ötvennyolc 
munkanélküli cselédet is. Eszerint tehá é 

ett szakmunkások csak elenyész 
n á aka nél 

Sban tizenöt kereskedelmi 

A román elemnek a vállalatokhoz való elhelyezé- 
séről szóló törvénnyel kapcsolatban a nemze gazda- 

ságügyi minisztérium rendeletet bocsátott ki s eb- 

ben az 1989. évre szóló érvénnyel 

megállapjltja az emlitett törvény alkalnuazásá- 

nak általános módozatait. 

Kevés eltéréstől eltekintve, ez a rendelet a törvény 

alkalmazásának ez évre előirt módozatait irja elő a 

jövő évre is. Ugyancsak ennek a rendeletnek értel- 

mében az ország összes vállalatai kötelesek személy- 

zeti kimutatásaikat január 31-ig az illetékes mi. 

nisztériumba felküldeni. A kimutatásokat a kerüle- 

i iparügyi felügyelőségek veszik át továbbitás vé. 

Január végéig személyzelti kimutatást ki 

beadni az összes romániai vállalatok 
Az 5 alkalmazottnál kevesebbel biró vállalatok az idéa nem adnak be kimutatást 

gett. A kimutatások beadási határidejét semmi eset- 

200.000 romániai 

A német-román gazdasági szerződés ke- 
retén belül már javában folyik a Németország 
felé irányuló sertéskivitel. A szerződés értelmé- 
ben Néme-ország összesen 200.000 sertést vesz 
át a romániai expor őröktől, epből 52.000 da- 
rab Bécsbe megy, mint ugyneveze:t Ostmark- 
külön kontingens. Ide 187 kiló érkezési minimá- 
Es sulyu yorkshire és mangalica sertéseket le- 
het szállitani, az átvételi ár kilónkin: 81 pfen- 
nig, amihez még 6 pfennig kiviteli prémium já- 

rul A keresztezett sertésekért 137 kilós mini- 
mális suly esetén 80 pfenniget és négy és fél 
fennig kiviteli prémiumot fize nek, Ezek az 

árak átlagban öt pfenniggel alacsonyapbak, mint 
amikor még a bizományosok vet ék át a Bécsbe 
irányitott romániai sertéseket. Ezenkivül a né- 
metek március 31-ig átvesznek 20.000 darab vá- 

Az exportgabona uj vizsgálati 
dija 

A Mezőgazdasági Kamarák Szövetsége a leg- 
utóbb az exportgabona vagononkénti vizsgálati di- 

ját 20 leiről 150 leire emelte fel azzal az indoko- 
lással, hogy a Szövetségnek jövedelemre van szüksé- 

ge. A gabonaexportőrök körében visszatetszést kel- 
tett, hogy akkor, amikor a kormány minden intéz- 

kedéssel a kivitel megkönnyitésére hat, a Szövetseg 
180 leijel drágitsa meg az exportot. A megfelelő 

szindikátusi lépések után a Kamarák Szövetsége le- 
szállitotta a szakértői és elimerési dijat 100 leire, 
ha a szállitmány az 5 vagont nem haladja meg és 

40 leire, ha a kiszállitásra kerülő mennyiség nagyobb. 

Bármily nagy is egy exportőr által egyszerre fel- 

adott szállitmánya, annak szakér ői díja a 300 leit 

nem haladja meg. 

A Mezőgazdasági Kamarák Szövetsége most ér. 

tesitette a megyei kamarákat, amelyek az ujév után 

a fenti dijakat szedik az utóbbi időben vett 150 

leies dij helyett. 
- 

Változások magyarországi nágyvállalatok 
vezetésében 

A magyarországi közgazdasági életben érdekes 
személyi változások is vannak, Igy báró Hatvany Pé- 

ter, a Sárvári Cukorgyár tulsjdonos főrészvényese, 
akinek tudvalevőleg birtokápban van a temesvári 

Gyapjuipar is, végleg elhagyta Magyarországot és 
Londonban telépedett meg. Kammer Hugó, a leg- 

nagyobb textilexport cég ulajdonosa is Londonba 
utazott fontos tárgyalások levezetésére, de gázda- 

sági körökben tudni vélik, hogy Kammer Hugó szin- 
tén az angol fővárosban telepszik le. Dr. Hirsch Al 

bert. a Deutsch I. és Fia cég főnöke, a közgazdteági 
hirek szerint, szintén Genfben, Párisban és London- 

tárgyalásai levezetésére, de az 
erepel. Szellemi foglalkozása munkan 
irosnál nem jelentkezett a avilván 
ló felvételre. A munkanélküliek közül k 

Zz 
ább nős és 

pozitivummal hozzák 

kü i tartózkodását azzal a 

kapesolatba, hogy Hirsch Al- 
aki szintén jelentékeny tényezője volt ed- 

igyar közgazdasági életnel 

xzez 

kötelesek 

re sem fogják meghosszabbitani. 
A rendelet e kimutatás elkészitése és beadása 

alól mentesiti azokat a vállalatokat, amelyeknek sze- 
mélyzete nem haladja meg az öt alkalmazottt, azon- 
ban csak abban az esetben, 

ha ezeknek a kisvállalatolonak alkalmazottai, a 
tulajdonost is beleértve, valamennyien román 

államgpolgárok. 

Azok a kisvállalatok azonban, amelyek öt főből 
álló személyzettel dolgoznak s ezek közül egy, vagy 

kettő is idegen állampolgár, kötelesek az emlitett ki- 
muatást a kerületi iparügyi felügyelőséghez be. 
adni. A rendelet részletes szövegét vasárnapi szá- 
munkban fogjuk közölni. 

A némeltek kötelezték magukat 
sertés átvételére 

A márka árlolyama emelkedett, az átvételi árak csökkentek 

gott sertést 100 kilónként 91 pfenniges áron, 
ehhnez járul még harom és fél pfennig kiviteli 
rémium. A többi 128.000 élősertés minimális 

sulya 120 kiló és azért 79 pfenniget és 3 pfen- 
nig kiviteli prémiumot fizetnek, hőlott eddig az 

átvételi ár 80 pfennig és néegy és fél pfennig ki- 
viteli prémium volt. Ebből megállapitható, hogy 

a márka árfolyamának emelése nem járt a ro- 
mániai exportőrökre nézve a várt előnnyel, 
mert a német Reichsstelle majdnem annyival 
csökkentette az álvételi árat, amennyivel a már- 
ka árát magasabban állapitották meg. Ez az 
oka annak, hogy az exportmárka árfolyamának 
38 leiről 40.50 leire való emelése ellenére is az 
gorteertések ára csak lényegtelenül emelke- 
ett. 
. 

- AZ ORSZAG GAZDASÁGI ÉLETÉNEE 
RÉSZVETELE A NEMZETI UJJÁSZULETEÉS 
FRONTJAÁBA. A Sfatul Negustorescu és az Élel- 
miszer-szindikátus bucurestii vezetősége egyé- 
nenként és a két érdektársulás tagjai tes ületileg 
belépek a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalába. 
Távíratilag a Sfatul 180 osztálya, az élelmiszer- 
szindikátus 52 tagozata jelentette belépését, ami 
összesen 150 ezer kereskedő részvételét jelenti 
az uj alakulatban. 

(=) PIACI ARAK TEMESVAÁROTT tegnap a 
következők voltak: tojás darabja 2.50-2.70, meszes 
tojás darabja 2.30, szárazbab kilója 12 lei, lencse ki- 
lója 12 lei, kalarábé darabja 2-5 lei, sárgarépa és 
paszternák kilója ö lei, zöldség kilója 6-7 lei, le- 
vesbe való zöldség csomója 2 lei, krumpli kilója á-5 

lei, hagyma ő lei, fokhagyma 8 lei, spenőt kilója 25 
-30 lei, torma darabja 1-2 lei, fiatal hagyma cso- 

mója 12 lei, vörös cékla kilója 4-5 lei, káposzta 

fejenként 3-6 lei, kelkáposzta fejenként 2-A lei, 
téli retek fejenként 2-38 lei, tejfel 400-45 lei liter- 

je, főzővaj 72 lei, teavaj 112 lei kilónként, méz 44 
fei, alma 8-16 lei, tömött lipba 140-250 lei, csirke 
párja 35-70 lei. 

= UJ IMPORTVÁMOK SVÁJCBAN. Berni 
jelentés szerin. a svájci kormány uj behozatali dija- 
kat fog létesiteni és ezekből fogják fedezni Svájc 
hadfelszerelési költségeit, amelyeket a szövetségta- 
nács előirányzott. 

AZ IRON ÉS A GALVAÁNELEMEK FIX 
BEHOZATALI DIJA. A Monitorul Oficial közli, 

hogy a széniron (ceruza) behozatalánál a jövőben 
fix dijat szednek. A rendelkezés a pénteki naptól lé- 
pett éle be és az vonatkozik a galván (szén) elemek. 
re is. A fix behozatali dij mellett fennmarad a ő 
százalékos forgalmi adó és az 1 százalékos repülő 
illeték i. 

A FALUSI LAKOSSÁG ÖRÖKÖSÖDÉS 
ILL. KE. A pénzügyi eljárási törvény szerin 
semmilyen bírság sem szállitható le annak negy 
dén alul. A pénzügyminiszter körrendeletet a 
ki, amelyben tekintetbe véve a falusi lakosság é 
körülményeit, megengedi, hogy az örökösödési 
be nem fizetése miatt kirótt birság a falusi 
ságnál ő százalékiz leszállitható lezven 



P "IE SOMERSET MAUGHAM : Kazuárfa. Aki 
a kauzárfának csak egy rostját is magával viszi csó- 
nakjában, vihart támaszt és el kell halasztania uta- * KODOLAÁNYI JAÁNOS: Julianus barát. A zását, mert ha nem teszi és dacol a babonával, az 

XIII. század nagy magyar hősének, az Ázsiában re- y n életét veszélyezteti. Mesélik azt is, hogy aki hold- kedt magyarság legelső kutatójának alakját eleve- töltekor kazuárfa alá áll, a lombok susogásából ki- miti meg Kodolányi János uj történelmi regénye. 
meg tör hallja a jövendő titkait. Somerset Maugham uj Hétszáz éve, hogy a lelkes dominikánus barát etin- könyvében „Kauzárfa' gyüjtőcim alatt foglalja 

dult utjára s föltárta az akkori Európa előtt a világ 
ra s össze a maláji szigetvilágban és Borneoban élő an- olyan részeit, amelyekről odáig csak fantasztikas golokról szóló történeteket. Somersei Maugham: mesék adtak hirt. Két esztendei szenvedés és küzde- 

adtak hirt. k 1dei Kauzárfa Athenaeum kiadásban és szép kiállitás- lem után sikerült is megtalálnia Magna Hungáriát ban füzve 99 lei minden könyvkereskedésben, vagy 
s Oroszország félvad népein és ősrengetegein át ha- 

: 1 
Lepagenál, Kolozsvár. zájába visszatérve hirt hoznia a pogány magyarok- " FÖLDI MIHÁLY: A páris: menyasszony. A ról. Kodolányi János, aki a magyar történelmi regé- modern társadalmi és lelki problémák vizuális ere nyek elismert mestere, ebben a könyvében hatalmas jü boncolója, legujabb Könyvében uj novelláit gyüj. elenitő erővel irja le azt az utat, amelyet Julianus tötte össze. A mesteri komponálóképesség, a jellem- a nagy terv első gondolatától a végrehajtásig, az ző erő, mondanivalóbeli gazdagság, dinamikus fe- első magyarral való találkozásig megtett. Kodolányi szültség és mozgalmasság, mely az irót jellemzi va- János: Julianus barát cimü müve az Athenasum lóságos iskolapéldáit mutatja a novella nehéz müfa- nagyregény soroza ában jelent meg. A hatalmas mü jának. Ez a puritán iró mellőz minden eszközt, ci- 711 lap terjedelmü óriási történeti regény. 238 lei comát, ami pusztán helyet tölt, gazdag mondaniva- könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Ko- lója, állandó problémáival telitettsége néha valóság- lozsvár. 
gal szétve:i a kis epika keretét. Izgató, izig-vérig HUNYADY S ANDOR: Nemes fém. Nemes modern, lázasan mai kis irásai azt a figyelmet ér- fém szikrázó ragyogása ömlik Hunya dy Sándor uj demlik, mely a merész kisérletező, a problémáktól könyvéből. A nemes fém: Matild, a pénzfejedelem 
vissza nem riadó irónak kijár. Athenaeum kiadás. leánya, ki kereteit feszitő életének egy szeszélyes han Aelert ae 132 ele l minden pillanatában, inkognitóját megőrizve, beugrik a kol. könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. dus szinésztruppba és rövid idő alatt az ország leg- kö RAPFY ADAM: Heródes. Raffy ul első sztárja, majd világhiresség lesz. A pesti bohém- enyve ugy kezdődik, hogy Julius z bevona világ remek tollal megrajzolt, alakjai, szinészek, uj- Alexandriába, Cleopatra segi ségével elfoglalja Nagy ságirók, éhenkórászok és milliomosok, a mai társada. Sándor városát és ezzel Róma szamala megszerzi lom egész keresztmetszete. Budapes: alvilága és Egyiptomot. Ptolemaios selege körülzárja A Cieo- fénylése, derü és árnyék, minden együtt van ebben Patra szerelmében elmerülő római diktátort, akit a nagyszerü könnyedséggel és káprázatos fordula- Heródes ugyszólván az utolsó pillanatban szabadit tossággal megirt regényben, mely Hunyady Sándor ki Szorongatott hely zetéből, uj fordulatot adva Róma elbeszélőmüvészetének egyik elgszebb példája. Hu. történetének. Az iró regényében bemutatja sgy Ppá- 

nyady Sándor: Nemes fém cimü kötete az A-henaenmm ratlanul érdekes ember lelkét, aki az egymásra to- Regénytárban jelent meg. Ára: kötve 119 lei min- duló események zajgása közepette irtózatos testi és könyvk és A 4 lelki szenvedések s a gorsnak szinte megdöbbentő 
den kony kereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. hányattatásai között sem veszíti el erejét és céltu- 

* CHRISTOPHER DAWSON: Európa szüle- datos akaratát és végül király lesz; csak az: ne kér- tése Ennek a nem mindennapi könyvnek a cimében dezzük, hogy milyen áron... Eddigi ismereteink Európa nem egyszerü földrajzi fogalmat jelent, ha- szerint kegyetlen, szörnyü ember volt Herődes. Raf- em annak a csodálatos kulturának a nevét, amely az 
antik világ összeomlása után ezen a földrészen meg- 

fy Adám nem tagadja ezt, de bravuros lélekelemzés- 
sel érteti meg hősének lelkületét s tetteinek rugóit. született. Ennek az Európának titokzatos születésé- Nemcsak a szörnyüségeket beszéli el, hanem a jót ről számol be Dawsonnak, a kiváló angol tudósnak is felárja s sokszor valósággal elbüvöli olvasóit a . nagy ismeretgazdagsággal és irói rutinnal megirt szerelmi és hatalmi vágy között tántorgó emberi . könyve. A könyvnek nemcsak szigoruan ismerett cselekvések mesteri rajzával. Ahogy az iró a Heró- terjesztő célja van. Dawson arra törekedett, hogy a , des körül rajzó nőket jellemzi, ahogy a szerelemért mai anarchiában önmagát emésztő és züllő Európa lihegő férfinek szerelme beteljesüléseért folytatott gyermekeit figyelmeztesse kulturájuk közösségére és irtózatos küzdelmeit fes i, az már nem történelem a megértés utjainak megteremtésére. A kötet az hanem a vérbeli irónak mesteri munkája, Rafíy Athenaeum kiadásában jelent meg, kötve és képmel- AÁdám: Herődes cimü könyve Rózsavölgyi kiadásá- lékletekkel 198 lei minden könyvkereskedésben, ban jelent meg, 211 lei, füzve 178 lei minden könyv- vagy Lepagenál, Kolozsvár. kereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. 

1939. január . 

Rádió 
SZOMBAT, DECEMBER 21. 

Eueuresti, 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- geli hangverseny, háztartási tanácsok, 12: Or- szágőróra. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport.t 
183.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása 17: Országőróra. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02. Operett-lemezek, 
19: Zenekari hangverseny. 20.15: Szalonzenekar. 
21: Rádióposta. 21.35.: Müvéez-lemezek. 22: Hi- 
rek. 22.15: Tánczene. 28.15.: Balalajka-zenekar. 
23.45: Stroe és Vasilache humoristák. 24: Ujévi 
köszöntő. 24.30: Szórakoztató lemezek. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Bartéky 
József elbeszélése: „Visszajönnek", Felolvasás. 
11.45: Mit nézzünk meg? 1.10: Farkas Sándor és 
cigányzenekara. 1.30: Hirek. 2.10.: Időjelzés, idő. 
járásjelentés. 2.30.: Hanglemezek. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.45: A mentők Szilvesztere. Előadás. 5.30: Mit üzen a rádió. 5.45: Hiírek. 6: Lovászi Ferenc cigányzenekara. 6.45. Szalonzene- 
kar. 7: Ravasz László dr. püspök szilveszteri be. széde. 8: Hirek. 8.15: Felvidék. Száz perc ma- 
gyar történelem. 10: Szilveszter. Vidám hangjáték három részben. 11.30: Szórakozik a főváros, A 
pécsi egyetemi öregdiákok vidám estje. 12.30.: 
Utry Anna és Palló Imre dr. énekel, kisér: Veress 
Károly és cigányzenekara. 12.55: Az ujesztendő 
köszöntése. 1: Éjféli harangszó. 1.15: Katonaze- 
nekar. 

Budapest II. 5.30: Lovászi Ferenc és cigányzene- 
kara. 6: Az év halottai. Felolvasás. 6.830: Hangle- 
mezek. 7.830: Mezőgazdasági félóra. 10.: Táncle- 
mezek. 

Bécs. 19.45: Zene. 21.45: Hangjáték. 21.55: Hang- 
verseny. 23.30: Zenekari hangverseny. 

Belgrád. 19.20: Lemezek. 21: Kamarazene. 28.15: 
Zongorajáték, 

Milánó. 20.20: Tarka zene. 22: Kamarazene. 28; Varieté. 23.45: Tánczene. 
Strassburg. 20.30: Hárfa és ének. 21.30.: Lemezek. 

22.15: Könnyü zene. 23.30: Operarészletek. 
Varsó. 20.10: 1938. évi slágerek. 22.15: Szimfónikus 
hangverseny. 28 45: Lemezek. 

TÉSE 
Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel meg elennek ; Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elveszte:t tárgyak, eltűnt személyek. fürdő : 

gyégybegy hirdetése szavankint e gy leu Házasság és Levelezés rovaban szavankint öt lei. minden más rovatban szavan k n tk ettő le i. 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó, Az apróhirdeté sek dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlan kiadóhiva ala. Piat; ; 
I C. Brátanu 3. II. kerület: Tamás-rafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mellett). Grósz-rafik. Calea Dorobantilorz 
I. kerület: Helfenbein-trafik Piata Lahovari IV. kerület: March-rafik. Piatakütt. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) elariut rafik, Piata Dragalina 6. Tele. 

Vi fon 45-06, trafik, Bul. Carol 54. Ga góczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefc e 

Ee 

Kályhacső lehet több darabból álló, zkönyököllkel megvételre kerestetik. Ci ö 
: 

Atlást keres I meket kérem leadni a kiadóba. 3678 I Eakas Ha szép akar lenni ? 
egeremmzokarn ... Porszívógép, használt, de jókarban mmozNrgzENe sználjon KU . 

afosást, vasalást, takarítást vállal lévő eladó. Cím a kiadóban. B675 Bútorozott szoba. fürdőszoba haszná- mazználjon ,E 4féle Miom tejkrémet. liliom-tejszannani és h. 

szorgalmas fiatalasszony. Cím a kizdó- 
ba 2848 an. 

Vennék szép diófurniros hálószoba 
bútort (lehe- használt is). Címeket kérem a kiadóba leadni. 3677 

A Banca Timisoarei épületében 
modern 

4 és 3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél. 
szer 

Siandard rádió 3X1, nagyon jó, ol- 
csón eladó. Sír. Iosif Vulcan 5. 2853 

Eladók tőkebefektetésnek rendkivül 
alkalmas házhelyek. Érdeklődni Somo- 
gyinál III. Ciprian Porumbescu 2 Te- 
lefon: 30-95. 2858 

Hirdessen a 

DELI HIRLAP 
ujévi számában 

.................................. 

lattal és esetlez teljes ellátásaal (két 
személynek is) azonnalra kiadó. Cim 
a kiadóban. 2529 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- 
torozott szoba. fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

arazmsun s avmmEzev ErEi a ka mg veg zor e ag erl e ssa vas at a eg ks ev l ssEl rEver - 

iompudert, h á ro m szinben. Kap- 
aató kizárólag a 

Városi 
ayógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 

ezuomozzzctza ezsezzszzmma 

A Józseflváros 
központjában 

nkettő, modern. 3 szobás akás 
azonnalra kiadó. Tím: Temes- 
vár, IV., Dragalina-tér 15. szám 

Nyomtatja a „HIRLAP" tipografia "ieditura S. i. n. c. Arad. 


